



Z okazji Świąt Wielkanocnych
życzę dużo zdrowia, radości oraz nadziei.

Niech ten świąteczny czas
będzie pełen spokoju, rodzinnego ciepła
i wiosennej energii.
Radosnych Świąt!

Z serdecznymi życzeniami

Maciej Tomczykiewicz

Maciej Tomczykiewicz

Posel na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej



Z PRAC PARLAMENTARNYCH

DYŻURY POSELSKIE

Posel Maciej Tomczykiewicz zaprasza na spotkania
podczas kwietniowych dyżurów poselskich:

7 kwietnia

ŁODYGOWICE godz. 15:30-17:30

Urząd Gminy Łodygowice,
ul. Piłsudskiego 75

LIPOWA godz. 18:00-20:00

OSP Lipowa, ul. Lipowska 2

8 kwietnia

JELEŚNIA godz. 15:30-17:30

Urząd Gminy Jeleśnia sala ślubów,
ul. Plebańska 1

ŻYWIEC godz. 18:00-20:00

Towarzystwo Miłośników Ziemi Żywieckiej,
ul. Zamkowa 4

9 kwietnia

USTROŃ godz. 15:30-17:30

Urząd Miasta Ustroń sala sesyjna,
Rynek 1

GOLESZÓW godz. 18:00-20:00

Urząd Gminy Goleszów, ul. 1 Maja 5

10 kwietnia

SKOCZÓW godz. 15:30-17:30 Centrum

Edukacji Ekologicznej w Skoczowie, Rynek 3

JASIENICA godz. 18:00-20:00

Sala GOK przy Urzędzie Gminy Jasienica,
ul. Strumieńska 60

11 kwietnia

BESTWINA godz. 9:00-10:30

Gminny Ośrodek Kultury w Bestwinie,
ul. Krakowska 123

BYSTRA godz. 11:00-12:30

Gminny Ośrodek Kultury „Promyk”
w Bystrej, ul. Juliana Fałata 2k

JAWORZE godz. 13:00-14:30

Parafia Ewangelicko-Augsburska w Jaworzu,
Plac Kościelny 26

13 kwietnia

WILKOWICE godz. 15:30-17:30

Urząd Gminy Wilkowice sala sesyjna,
ul. Wyzwolenia 25

SZCZYRK godz. 18:00-20:00

Urząd Miasta Szczyrk sala sesyjna,
ul. Beskidzka 4

Stały kontakt z Biurem Poselskim
Koalicji Obywatelskiej posła Macieja
Tomczykiewicza – tel. 606 376 493.

WESOŁYCH ŚWIĄT

Z okazji nadchodzących Świąt Wielkanocnych
składamy wszystkim Mieszkańcom Gminy Kozy
serdeczne życzenia zdrowia, spokoju i pogody ducha.

Niech ten szczególny czas odradzającej się nadziei
przyniesie wiarę w dobro, wzajemną życzliwość
oraz wiele radosnych chwil spędzonych w gronie najbliższych.

Niech wiosenna atmosfera Świąt napelni serca optymizmem
i doda sił do realizacji codziennych planów oraz marzeń.

Przewodniczący Rady Gminy

Miłosz Zelek

Wójt Gminy Kozy

Jacek Kaliński

**RADOSNEJ
Wielkanocy**

Gmina
PORĄBKA

Życzymy, aby Świeta Wielkanocne przyniosły radość oraz wzajemną życzliwość,
by stały się źródłem wzmacniania ducha.
Niech Zmartwychwstanie napelni Nas pokojem i wiarą,
niech da siłę w pokonywaniu trudności. Życzymy pogody ducha, zdrowia i radości.

Bogusław Dąbrowski | *Krzysztof Dąbrowski* | *Robert Dąbrowski*
Zastępca Wójty ze współpracownikami | Przewodniczący Rady z rodziną | Wójt Gminy Porąbka ze współpracownikami

Z PRAC POSELSKICH

DROGIE JAK ETS

Całkowite wycofanie się Polski z systemu ETS pozwoli na realne zmniejszenie kosztów energii dla użytkowników. Tego domaga się Prawo i Sprawiedliwość, zapowiadając podjęcie takich działań po zmianie rządu.

– Koszty energii, wynikające zarówno z drogiego surowców, jak i wysokich opłat systemu ETS, prowadzą do ubożenia wszystkich Polaków. Na ceny paliw nie mamy większego wpływu, ale możemy wycofać się z absurdalnego i bardzo kosztownego systemu ETS. Jako Prawo i Sprawiedliwość domagamy się tego od rządu Donalda Tuska – mówi poseł PiS Stanisław Szwed.

Tymczasem po ostatnim szczycie Rady Europejskiej premier Donald Tusk ogłosił sukces, twierdząc, że Europa rewiduje system ETS, a Polska zostanie dodatkowo objęta pomocą zapewniającą zmniejszenie kosztów opłaty, jaką płać nasze przedsiębiorstwa. Chodzi o szacowane na ok. 30 miliardów euro wspar-

cie dla Polski i pozostałych krajów, które płać największe kary za produkcję energii z paliw kopalnych. – To nieskuteczne rozwiązanie, skoro tylko czterech największych producentów energii w Polsce płać ok. 10 miliardów euro rocznie za te uprawnienia. Na dodatek o rewizji kosztownego systemu ETS mówi wyłącznie Donald Tusk – dodaje poseł, przytaczając wypowiedzi po szczycie kanclerza Niemiec oraz ekspertów, że mimo sprzeciwu większość krajów Komisja Europejska ceni mechanizm generowania przychodów na zielone technologie i ograniczania emisji.

Prawo i Sprawiedliwość domaga się od rządu Donalda Tuska całkowitego wycofania z systemu ETS. Powód jest oczywisty – specyfika polskiego systemu energetycznego powoduje, że udział węgla w produkcji energii elektrycznej wynosi ponad połowę, co właśnie pochłania największe koszty z zakupu uprawnień do emisji w systemie ETS. System już dawno stał się narzędziem

spekulacyjnym, a cena zakupu uprawnień do emisji 1 tony dwutlenku węgla z kilku euro wzrosła w ostatnich latach do kilkudziesięciu, zbliżając się okresowo nawet do pułapu 100 euro. – Nic nie wskazuje, że ta tendencja miałaby się cofnąć. Wręcz przeciwnie, wiele dużych krajów Unii, w tym Niemcy ustami swojego kanclerza, są bardzo zadowolone z tego systemu i zamierzają go podtrzymać – podkreśla Stanisław Szwed.

– Tak długo jak u władzy jest ten szkodliwy rząd, musimy ratować Polskę niestandardowymi działaniami, które zmuszają tę nieudolną władzę do działania. Dlatego Przemysław Czarnek, nasz kandydat na premiera, złożył projekt uchwały sejmowej, który oblige Donald Tuska do działań zmierzających do całkowitego wyciągnięcia Polski poza system ETS – dodaje poseł. Prawo i Sprawiedliwość wylicza, że wycofanie z systemu ETS natychmiast obniży rachunki za prąd o kilkadziesiąt procent. (t)

Z okazji Świąt Wielkanocnych składam najserdeczniejsze życzenia zdrowia, spokoju oraz nadziei płynącej z tajemnicy Zmartwychwstania Pańskiego. Życzę, aby świąteczne dni upływały w atmosferze życzliwości i rodzinnego ciepła, a przesłanie Wielkiej Nocy napępniało serca optymizmem i dodawało sił do realizacji planów oraz podejmowania nowych wyzwań.

Z wyrazami szacunku

Stanisław Szwed

Stanisław Szwed

Poseł na Sejm RP



POWIAT W ŚCISŁEJ CZOŁÓWCE

Powiat bielski zajął 12. pozycję w Ogólnopolskim Rankingu Powiatów i Miast na prawach powiatu za 2025 rok.

Samorząd powiatu bielskiego był oceniany w kategorii powiatów powyżej 120 tysięcy mieszkańców. Co ciekawe, pierwsze miejsce zajęli jego sąsiedzi – powiat cieszyński, który otrzymał tytuł „Dobry Polski Samorząd 2025”. A tuż za powiatem bielskim, na 13. pozycji, znalazł się powiat żywiecki. Z województwa śląskiego wysoko oceniono również powiat wodzisławski, który znalazł się na drugim miejscu w tej kategorii.

Ranking organizowany jest nieprzerwanie od 2003 roku

i uchodzi za jedyne w Polsce przedsięwzięcie tego typu, prowadzone w trybie online przez cały rok. Samorządy oceniane są przez ekspertów Związku Powiatów Polskich w siedmiu obszarach: rozwój i fundusze, polityka społeczna i zdrowotna, edukacja, kultura i sport, działania na rzecz mieszkańców, aktywność krajowa i międzynarodowa, działania ekoenergetyczne oraz promocja. Co istotne, udział w rankingu jest bezpłatny.

– Dwunaste miejsce w kraju na ponad 300 powiatów to ścisła czołówka, ale bywały lata, kiedy byliśmy dużo wyżej w tym zestawieniu. Pokazuje to, że konkurencja nie śpi, że wszyscy nauczyliśmy się zarządza-

nia w samorządzie powiatowym. Gratuluję powiatowi cieszyńskiemu, tuż za nami znalazł się powiat żywiecki. Widać, że nasz subregion południowy wypada dobrze na tle kraju, wiemy, w którym kierunku zmierzać. Jest to wynik wielu spotkań i wspólnych działań, choćby w ramach naszej Aglomeracji Beskidzkiej – mówi starosta bielski, a zarazem prezes Związku Powiatów Polskich Andrzej Płonka (klub radnych Bezpartyjni Rodzina Prawo Wspólnota).

Wśród powiatów mniejszych, od 60 tysięcy do 120 tysięcy mieszkańców, pierwsze miejsce zajął także samorząd z województwa śląskiego – powiat raciborski. Wśród miast na prawach powiatu najlepiej oceniono Łódź. W tym ostatnim zestawieniu w pierwszej dziesiątce znalazły się trzy miasta z województwa śląskiego: Częstochowa – czwarta, Rybnik – szósta, Chorzów – dziesiąta. Wśród powiatów najmniejszych, do 60 tysięcy mieszkańców, najlepszy okazał się powiat drawski.

Oficjalne wręczenie nagród i dyplomów odbędzie się podczas Zgromadzenia Ogólnego ZPP w czerwcu w Karpaczu. (MF)



FOTO: MAŁE POWIATU BIELSKIEGO

SPOKOJNEJ
Wielkanocy

Z okazji Świąt Zmartwychwstania Pańskiego składam najserdeczniejsze życzenia pokoju, nadziei oraz duchowej siły. Niech ten wyjątkowy czas umacnia wiarę, jednoczy Polaków i przypomina o wartościach, na których od pokoleń budowana jest nasza Ojczyzna. Życzę zdrowia, pokoju serca oraz wszelkiej pomyślności. Błogosławionych Świąt Wielkanocnych!

Przemysław
DRABEK
Poseł na Sejm RP

SPORTOWE NAGRODY

Minister Sportu i Turystyki Jakub Rutnicki był gościem Spotkania Środowiska Sportowego Powiatu Bielskiego 2026 w Kalnej. Przy okazji rozmawiano również o finansowaniu Szkoły Mistrzostwa Sportowego Szczyrk z siedzibą w Buczkowicach.

Podczas dorocznej gali środowiska sportowego powiatu bielskiego honoruje się najlepszych sportowców z naszego terenu. W tym roku gościem spotkania był minister Jakub Rutnicki, który gratulował sportowcom nagradzanych przez starostę bielskiego Andrzeja Płonkę i przewodniczącego Rady Powiatu Bielskiego Jana Borowskiego (klub radnych Bezpartyjni Rodzina Prawo Wspólnota).

NIE TYLKO SKOKI

W nowej sali gimnastycznej Szkoły Podstawowej im. J. Kukuczki w Kalnej wyróżniono prawie 90 sportowców, którzy odnieśli sukcesy w minionym roku na arenie krajowej, europejskiej i światowej. – Bycie tutaj, wśród innych utalentowanych zawodników, którzy – tak jak my – walczą o medale, daje nam poczucie dobrze wykonanej pracy. A jeszcze, gdy



Sportowcy, trenerzy i działacze z powiatu bielskiego odebrali podczas dorocznej gali wyróżnienia za swoje dokonania od starosty bielskiego Andrzeja Płonki i przewodniczącego Rady Powiatu Jana Borowskiego. Gratulacje złożył im również minister Jakub Rutnicki.

gratuluje nam minister sportu, jest to ogromne wyróżnienie – mówi Hanna Sojka, trenująca kajak-polo w UKS Set Kaniów. Najliczniej reprezentowanymi dyscyplinami na gali w powiecie bielskim były:

kajakarstwo, kajak-polo oraz sporty zimowe.

Dziękowano także trenerom i działaczom sportowym, którzy pracują z młodzieżą. W gościnnej gminie Buczkowice uhonorowano Miejski

Klub Sportowy Czechowice-Dziedzice, który jest najwyższ sklasyfikowanym klubem z powiatu bielskiego w rankingu „Systemu Sportu Młodzieżowego 2025”, prowadzonym przez Ministerstwo Sportu i Turystyki – 29. miejsce w kraju. Gratulacje odbierał prezes Bartłomiej Żaczek.

Starostwo Powiatowe w Bielsku-Białej zachęca najmłodszych mieszkańców do aktywności sportowej, stwarzając im możliwości sprawdzenia swoich umiejętności. Co roku przy współudziale klubów i gminnych ośrodków sportu organizuje wydarzenia, takie jak Powiatowa Liga Szachowa, Powiatowa Liga Pływacka, impreza sportowo-rekreacyjna „Wszystkie dzieci nasze są”, igrzyska dzieci i młodzieży szkół powiatu bielskiego oraz Międzynarodowe Zawody Lekkoatletyczne „Beskidy”.

UCZCZONE DOKONANIA

Doroczne spotkania środowiska sportowego są także okazją do świętowania okazałych jubileuszy. Andrzej Sadlok to 60-letnia historia Ludowego Klubu Sportowego „Pasjonat” w Dankowicach – był jego zawodnikiem, następnie trenerem, a przez pół wieku także prezesem. Z kolei trener Wiesław Wróbel, prezes Stowarzyszenia Sportów Siłowych Benchpress z Kóz, mający sukcesy zawodnicze w trójboju siłowym, od wielu lat inspirowa młodych ludzi.

ANDRZEJ PŁONKA, starosta bielski:

To dobry okres dla naszego regionalnego sportu i warto podkreślić, że nie ma w tym zasługa Szkoły Mistrzostwa Sportowego, do której co roku Powiat Bielski dopłaca 5 milionów złotych. Cieszę się więc, że temat został podjęty przez ministra Rutnickiego, choć o decyzjach dziś za wcześnie mówić. Mam nadzieję, że dla dobra całego polskiego sportu – bo przecież

nie tylko regionu bielskiego – te wydatki na rozwój zawodników uda się wspólnie pokrywać w sposób systemowy, przez nas, ale i przez Ministerstwo, Polski Związek Narciarski, Marszałka Województwa Śląskiego. Tylko inwestując w utalentowanych zawodników mamy szansę liczyć się w sporcie, co przekłada się nie tylko na wspaniałe emocje kibiców, ale i na dobre, prozdrowotne praktyki w naszym społeczeństwie.



Minister sportu i turystyki Jakub Rutnicki w towarzystwie posła Apoloniusza Tajnera odwiedził Szkołę Mistrzostwa Sportowego Szczyrk w Buczkowicach, gdzie spotkał się z młodymi sportowcami uprawiającymi dyscyplinę zimową.

Nadzieje polskiego sportu oklaskiwali także posłowie Małgorzata Pępek i Apoloniusz Tajner, senator Andrzej Kalata, przewodniczący Sejmiku Województwa Śląskiego Jacek Jarco, Dorota Nikiel z Zarządu Powiatu w Bielsku-Białej oraz radni powiatowi, burmistrzowie i wójtowie, a także rodzice młodych sportowców.

CO Z SMS-EM?

Minister wraz z posłem Apoloniuszem Tajnerem i pracownikami ministerstwa odwiedził również zarządzaną przez Powiat Bielski Szkołę Mistrzostwa Sportowego Szczyrk im. Polskich Olimpijczyków z siedzibą w Buczkowicach. Przyglądał się treningom, rozmawiał z uczniami, a nawet zagrał z nimi w siatkówkę. Starosta bielski Andrzej Płonka od lat zabiega o wsparcie w prowadzeniu tej szkoły. Jak dotąd – bez skutku. – Kształcimy mistrzów sportu dla całej Polski. To nie jest placówka powiatowa, tymczasem cały ciężar finansowy spoczywa na barkach powiatu. Od dawna to się już nie bilansuje – mówi starosta.

Ministra Rutnickiego przekonywał m.in. poseł Apoloniusz Tajner, kiedyś zawodnik, szkoleniowiec i działacz, który nie wyobraża sobie, aby SMS-u w beskidzkim regionie nie było. – Bez tej szkoły, bez połączenia treningów z nauką, Kacper Tomasiak prawdopodobnie nawet by nie wiedział, że jest potencjalnym medalistą olimpijskim. Tu jest to dobrze poukładane, jest atmosfera. Na tym polega szara, codzienna praca – mówi parlamentarzysta. To absolwenci tej szkoły zdobyli na ostatnich zimowych igrzyskach we Włoszech najwięcej medali dla Polski – skoczkowie narciarscy Kacper Tomasiak i Paweł Wąsek. W sumie przez ponad 20 lat placówka „wypuściła” w świat aż 28 olimpijczyków.

– Zdaję sobie sprawę z sytuacji SMS Szczyrk i z tego, że sporty zimowe mają swoją specyfikę. Musimy zrobić wszystko, by w przyszłości cieszyć się z naszych medalistów. Dlatego te szkoły nie powinny mieć tego typu problemów. Będziemy na ten temat rozmawiać – mówił minister Jakub Rutnicki już podczas Gali Sportu Powiatu Bielskiego. (MF)



EUROPOSŁANKA DLA REGIONU

Miliardy płyną do Polski. Mirosława Nykiel pilnuje, żeby dotarły też tu.

Spółeczny Fundusz Klimatyczny ruszył. Polska dostaje najwięcej w całej Unii Europejskiej. Ale czy pieniądze trafią do beskidzkich domów? Europosłanka Mirosława Nykiel naciska, żeby tak się stało. Żywiec, Szczyrk, Wisła, Kozy. Stare domy, górski klimat i co roku to samo pytanie: jak ogrzać dom bez ruiny finansowej? W Brukseli ktoś pilnuje, żeby odpowiedź na to pytanie była konkretna – i żeby dotarła do Podbeskidzia.

PIENIĄDZE SĄ. PYTANIE, CZY DOTRĄ NA MIEJSCE

W 2026 roku ruszył Spółeczny Fundusz Klimatyczny. Polska dostaje z niego najwięcej spośród wszystkich krajów UE – ponad 11 miliardów euro do 2032 roku. Ponad jedna trzecia tej kwoty trafi bezpośrednio do rodzin: bony energetyczne, dofinansowanie rachunków, wymiana pieca. Kolejne 15 procent zostanie w rękach regionalnych samorządów. Brzmi dobrze. Ale fundusz to jedno, a jego wdrożenie – drugie. Polska musi teraz przedstawić Komisji Europejskiej swój Plan Społeczno-Klimatyczny: jak wyda te miliardy, kto dostanie pomoc i na jakich zasadach. Ten plan jest wciąż negocjowany.



I tutaj ważna rola europosłanki Mirosławy Nykiel. Europosłanka zasiada w komisji ITRE – Komisji Przemysłu, Badań i Energii Parlamentu Europejskiego. To jedna z najpotężniejszych komisji w całym PE. Jej zadaniem jest teraz pilnowanie, żeby unijne pieniądze nie zatrzymały się na poziomie rządowych tabel, ale dotarły tam, gdzie są naprawdę potrzebne.

– Fundusz istnieje. Pieniądze są zarezerwowane. Teraz

walka toczy się o to, żeby system ich wydawania był prosty, szybki i żeby nie omijał tych, którzy pomocy potrzebują najbardziej – mówi Mirosława Nykiel.

– Fundusz istnieje. Pieniądze są zarezerwowane. Teraz

lepsze wykorzystanie energii na miejscu i niższe rachunki dla mieszkańców.

PRAWO, KTÓRE JUŻ DZIAŁA

Obok funduszu wprowadzane są też zmiany wypracowane przez Parlament Europejski w tej i poprzedniej kadencji. Komisja ITRE zajmowała się reformą rynku energii, która ma ułatwić ludziom korzystanie z własnej energii.

Nowe przepisy pozwalają łatwiej dzielić się prądem i sprzedawać jego nadwyżki, np. w ramach wspólnot energetycznych. To, jak dokładnie będzie to działać, zależy jeszcze od przepisów krajowych.

Dla beskidzkich gmin, gdzie przybywa instalacji fotowoltaicznych, to szansa na

CO DALEJ?

– Moje zadanie to pilnować, żeby pieniądze i przepisy, które uchwalono w Brukseli, naprawdę dotarły do Żywca, Szczyrku i każdego innego beskidzkiego miasta czy gminy – mówi europosłanka. Fundusz ruszył. Prawo się zmienia. A ktoś w Brukseli pilnuje, żeby nasz region nie wypadł z kolejki.

PORADNIK ENERGETYCZNY – CO TERAZ MOŻESZ ZROBIĆ

Twoja sytuacja	Gdzie szukać pomocy	Co możesz dostać
Stary kocioł węglowy lub kopcuch	Czyste Powietrze + Społeczny Fundusz Klimatyczny	Do 70% kosztów wymiany
Dom bez ogrzewania, wysokie rachunki	Czyste Powietrze – termomodernizacja	Niższe koszty ogrzewania nawet o 40%
Fotowoltaika lub planujesz ją zamontować	Mój Prąd + model peer-to-peer (od 2026)	Sprzedaj prąd sąsiadowi
Chcesz wiedzieć, jak stoi twój dom energetycznie	Certyfikat energetyczny (EPBD)	Punkt wyjścia do każdej modernizacji
Nie wiesz od czego zacząć	Biuro WFOŚiGW w Bielsku-Białej	Bezpłatna pomoc przy wniosku

POWSTAJE WĘZEŁ PRZESIADKOWY W SPORYSZU

Jeszcze latem mieszkańcy i osoby dojeżdżające do Żywca będą mogli korzystać z węzła przesiadkowego w dzielnicy Sporysz. Obiekt ułatwi przemieszczanie się przez miasto i pozwoli na zredukowanie ruchu samochodów w centrum.



– Według założeń w tym miejscu będzie można zaparkować samochód i dalej po mieście poruszać się rowerem, bądź skorzystać z komunikacji miejskiej. Dzięki tej i podobnym inwestycjom zmniejszą się korki w centrum, tym samym będzie mniej spalin i hałasu – mówi burmistrz Żywca Antoni Szlagor. W kwietniu ub. roku Miasto Żywiec podpisało umowę z wykonawcą na realizację projektu Budowa węzła przesiadkowego w Żywcu.

Węzeł w pobliżu powstającego przystanku kolejowego Żywiec Amfiteatr będzie integrował ze sobą różne formy transportu. Powstaje tu parking dla rowerów (typu Bike&Ride) na 26 stanowisk oraz parking dla samochodów (typu Park&Ride) na 247 stanowisk, w tym 10 miejsc dla osób z niepełnosprawnościami. Zatoka autobusowa, drogi manewrowe,

zjazdy i bezpieczne chodniki pozwolą na kontynuowanie podróży do centrum pieszo, na rowerze czy środkiem transportu publicznego. Węzeł zostanie wyposażony w całą niezbędną infrastrukturę techniczną, jak kanalizacja deszczowa, oświetlenie i elementy małej architektury, a także system monitoringu. Burmistrz podkreśla, że prace trwają zgodnie z harmonogramem, roboty mają się zakończyć w czerwcu, a odbiór nastąpić do końca lipca.

Projekt „Budowa węzła przesiadkowego w Żywcu” jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027, Priorytet FESL.03 Fundusze Europejskie dla zrównoważonej

mobilności, Działanie 3.2 Zrównoważona multimodalna mobilność miejska – ZIT.

Bezpośrednim efektem będzie zmniejszenie natężenia ruchu samochodowego w centrum Żywca, co przełoży się na poprawę płynności jazdy oraz zwiększenie efektywności transportu publicznego. Redukcja emisji spalin oraz hałasu pozytywnie wpłynie na jakość powietrza i komfort życia mieszkańców. Projekt ma charakter proekologiczny i wspiera realizację założeń polityki zrównoważonej mobilności miejskiej oraz celów środowiskowych regionu.

**Wartość projektu: 7 785 712,41 zł
Wysokość wkładu z Funduszy Europejskich: 6 107 453,81 zł
Wkład własny: 1 678 258,60 zł**

Życzę Państwu spokojnych i radosnych Świąt Wielkanocnych, czasu relaksu w gronie najbliższych, a także dużo optymizmu, energii i nadziei na lepszą przyszłość.

– Mirosława Nykiel

grupa
epl
w parlamencie europejskim

Mirosława Nykiel

Posłanka do Parlamentu Europejskiego

Członkini Komisji Przemysłu, Badań Naukowych i Energii oraz Komisji Praw Kobiet i Równouprawnienia

www.eppgroup.eu

DOSTOSOWANIE KURSÓW AUTOBUSÓW

Z uwzględnieniem zgłoszeń wpływających od samych pasażerów dokonano kilku kolejnych zmian w rozkładach jazdy autobusów i busów Komunikacji Powiatu Żywieckiego.

Komunikację Powiatu Żywieckiego, którą prowadzi Związek Powiatowo-Gminny, uruchomiono na 32 liniach na początku roku. – Na bieżąco obserwujemy czy rozkłady jazdy są dostosowane do faktycznych potrzeb pasażerów. Staramy się być elastyczni, wsłuchując się w każde zgłoszenie ze strony mieszkańców i samorządowców z poszczególnych gmin. Te uwagi analizujemy i dokonujemy pewnych korekt – mówi starosta żywiecki Adrian Midor, przewodniczący zarządu Związku

Powiatowo-Gminnego, zarządzającego Starostwo Powiatowe w Żywcu i 11 gmin z Żywiecczyny.

W marcu systematycznie wprowadzano zmiany w rozkładach na 13 liniach. – To przede wszystkim korekty godzin odjazdów o kilka czy kilkanaście minut, aby dopasować dojazdy do pracy i zajęć szkolnych, lecz także przesiadek pomiędzy liniami – dodaje starosta.

I tak w rejonie Miłówki uruchomiono dodatkowe kursy na liniach 251, 252, 253 i 254, a także wydłużono wybrane kursy do Żywca Szpitala lub Żywca Sporysza oraz na liniach 253 Żywiec-Kamesznica i 261 Żywiec-Żabnica. Z kolei na linii 261 przystanek przesiadkowy w kursach do i z Żywca wyznaczono



na Węgierską Górkę Centrum zamiast Cięcina Gronie. Korekty uwzględniono również na liniach: 213 Żywiec-Sucha Beskidzka, 214 Żywiec-Kocień/Las, 234 Żywiec-Sopotnia Mała/Sopotnia Wielka, 271 Żywiec-Lipowa-Bielsko-Biała, 272 Żywiec-Twardorzeczka-Bielsko-Biała.

Szczegóły dotyczące linii i aktualnych rozkładów jazdy znaleźć można na stronie internetowej – www.komunikacjapowiatuzywieckiego.pl. (DSZ)

PÓŁMARATON Z REKORDAMI



2620 zawodników stanęło na starcie jubileuszowej 25. edycji PKO Półmaratonu Dookoła Jeziora Żywieckiego. Tym samym w niedzielę 22 marca pobity został rekord frekwencyjny jednego z największych wydarzeń biegowych na południu Polski.

Co więcej, bieg ukończyło aż 2531 osób. Nie zabrakło przy tym znakomitych osiągnięć. Żadna z kobiet nie pokonała trasy szybciej, niż w minionej edycji uczyniła to Kenijka Jecinta Mwende Kamau, docierając do mety dokładnie po 1 godzinie 13 minutach i 15 sekundach. W męskim gronie z czasem 1:05:14 sek. triumfował Albert Kipkorir Tonui, także reprezentujący Kenię. Bez wątplenia odnotować należy najniższy stopień podium wśród polskich



Tomasz Fijak z Żywca uzyskał na mecie jeden z rekordowych wyników.



Mateusz Mrówka okazał się najlepszym z Polaków w końcowej klasyfikacji.

reprezentantów dla Tomasza Fijaka z Żywca, który przybiegł niespełna 6 minut po

zwycięcy, ustanawiając rekord wśród mieszkańców Żywiecczyny. (M)

SZEROKI WACHLARZ EDUKACYJNY



ADRIAN MIDOR,
starosta żywiecki:

Dla absolwentów szkół podstawowych rozpoczyna się moment, w którym powinni już zastanawiać się nad wyborem dalszego kierunku kształcenia. Atrakcyjną ofertą w tym zakresie, w dodatku dobrze dopasowaną do zmieniającego się rynku pracy, dysponują szkoły, dla których organem prowadzącym jest Powiat Żywiecki.

Powiatowe szkoły średnie mają w swojej ofercie atrakcyjne formy kształcenia, gwarantując możliwość uzyskania uprawnień w wielu poszukiwanych obecnie zawodach. W ramach licznych umów z pracodawcami organizowane są staże w renomowanych przedsiębiorstwach, jak również ciekawe zagraniczne praktyki w specjalistycznych firmach. Dodatkowo co roku realizowany jest program płatnych staży dla uczniów.

Nie bez znaczenia jest fakt, iż jeden z priority-

tów dla zarządu Powiatu Żywieckiego stanowi tworzenie nowoczesnej infrastruktury w szkołach. Do tej pory oprócz termomodernizacji i modernizacji obiektów szkolnych utworzono 27 pracowni kształcenia zawodowego, 11 Zielonych Pracowni i Pracownię Diagnostyki Samochodowej. Powstały także dwa nowoczesne Branżowe Centra Umiejętności – przy „Mechaniku” w dziedzinie energetyki odnawialnej oraz przy „Budowlance” dla instalatorów sanitarnych i grzewczych. Obecnie w centrach prowadzone są dwuletnie, bezpłatne szkolenia z udziałem uczelni wyższych i lokalnych przedsiębiorców.

Co równie istotne, Powiat Żywiecki cały czas dostosowuje na miarę możliwości publiczny transport zbiorowy, aby uczniowie mogli bezpiecznie dotrzeć na zajęcia i wrócić do miejsca zamieszkania. (DSZ)

Zainteresowanych absolwentów szkół podstawowych mogą zapewnić, że jako organ prowadzący przygotowaliśmy w naszych szkołach średnich wystarczającą liczbę miejsc dla chętnych. Dotyczy to zarówno placówek o profilu licealnym, ale również szkół technicznych, jak i branżowych. Mamy do zaproponowania ciekawe kierunki, faktem jest wysoki poziom kształcenia, do tego dochodzi nowoczesna infrastruktura i baza sportowa, a także zagwarantowana bezpłatność. Wszystko to sprawia, że oferta naszych szkół publicznych jest z całą pewnością atrakcyjna i godna rozważenia, dając dobre perspektywy na przyszłość.

OFERTA EDUKACYJNA NA ROK SZKOLNY 2026/2027 W SZKOŁACH PONADPODSTAWOWYCH, DLA KTÓRYCH ORGANEM PROWADZĄCYM JEST POWIAT ŻYWIECKI:

I Liceum Ogólnokształcące

● Klasa uniwersytecka humanistyczna, Klasa uniwersytecka matematyczna, Klasa biologiczno-chemiczna, Klasa matematyczna z nauczaniem dwujęzycznym, Klasa społeczno-medialna, Klasa mistrzostwa sportowego (koszykówka, siatkówka)

Zespół Szkół Mechaniczno-Elektrycznych

● Liceum Ogólnokształcące – profil sportowy, Liceum Ogólnokształcące – profil mundurowy, Technik mechanik / Technik urządzeń i systemów energetyki odnawialnej, Technik elektryk, Technik programista, Technik informatyk, Technik mechatronik, Branżowa Szkoła I stopnia: Elektryk / Operator obrabiarek skrawających

Zespół Szkół Technicznych i Leśnych

● Technik analityk, Technik informatyk, Technik leśnik / programista, Technik logistyk

Zespół Szkół Agrotechnicznych i Ogólnokształcących

● Liceum Ogólnokształcące – Oddział Przygotowania Wojskowego, Liceum Ogólnokształcące – Oddział Przygotowania Wojskowego / Oddział Szkoły Mistrzostwa Sportowego (biathlon, boks), Liceum Ogólnokształcące – Oddział ze wsparciem terapeutycznym, Technik hodowca koni / Technik hotelarstwa, Branżowa Szkoła I stopnia: Kucharz / Mechanik – operator pojazdów i maszyn rolniczych

Zespół Szkół Budowlano-Drzewnych

● Technik budownictwa / Technik geodeta, Technik grafiki i poligrafii cyfrowej, Technik usług fryzjerskich / Technik przemysłu mody, Technik inżynierii sanitarnej / Technik architektury krajobrazu, Technik fotografii i multimedii, Szkoła Branżowa I stopnia:

Fryzjer, Szkoła Branżowa I stopnia: Monter zabudowy / Monter sieci i instalacji sanitarnych / Stolarz

Zespół Szkół Ekonomiczno-Gastronomicznych

● Technik ekonomista / Technik rachunkowości, Technik żywienia i usług gastronomicznych, Technik logistyk, Technik reklamy / Technik spedytor, Branżowa Szkoła I stopnia: Kucharz / Cukiernik, Branżowa Szkoła I stopnia: Magazynier-logistyk / Sprzedawca

Zespół Szkół Ogólnokształcących i Technicznych w Miłówce

● Liceum Ogólnokształcące: Klasa humanistyczno-językowa, Liceum Ogólnokształcące: Klasa matematyczno-biologiczno-językowa, Technik logistyk / Technik ekonomista, Technik żywienia i usług gastronomicznych / Technik informatyk, Branżowa Szkoła I stopnia: Kucharz / Magazynier-logistyk

Zespół Szkół Zawodowych w Węgierskiej Górze

● Technik mechatronik / Technik automatyk / Technik informatyk / Technik programista, Branżowa Szkoła I stopnia: Automatyk

Zespół Szkół Samochodowych

● Technik pojazdów samochodowych, Branżowa Szkoła I stopnia: Mechanik pojazdów samochodowych / Elektromechanik pojazdów samochodowych / Blacharz samochodowy

Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy

● Wczesne Wspomaganie Rozwoju Dziecka, Szkoła Podstawowa Specjalna, Szkoła Przysposabiająca do Pracy, Szkoła Branżowa I Stopnia: Kucharz, Oddziały Rewalidacyjno-Wychowawcze, Warsztat Terapii Zajęciowej dla absolwentów szkoły, Internat

Z PRAC SENATU

CMENTARZ WOJENNY DLA ŻOŁNIERZY BARTKA

Wkrótce zostanie otwarty cmentarz wojenny w Kamesznicy z grobami – często tylko symbolicznymi – żołnierzy Narodowych Sił Zbrojnych z oddziału kpt. Henryka Flamego „Bartka”. Jak podkreśla senator Andrzej Kalata, to największy tego typu cmentarz przeznaczony dla Żołnierzy Wyklętych.

Andrzej Kalata jeszcze jako Starosta Żywiecki na wniosek pracowników Instytutu Pamięci Narodowej zaangażował się w pomoc w utworzeniu cmentarza pod merytorycznym nadzorem IPN. – Początkowo zamierzaliśmy utworzyć nekropolię na polanie w Parku Habsburgów w Kamesznicy, ale nie otrzymaliśmy na to zgody. Wtedy zwróciłem się do prywatnych właścicieli działki przy cmentarzu w Kamesznicy, następnie teren wykupiono i tam właśnie powstał cmentarz – wyjaśnia Andrzej Kalata. – Zależało nam zarówno na upamiętnieniu, jak i godnym pochówku żołnierzy

Narodowych Sił Zbrojnych, którzy po wojnie walczyli z komunistyczną władzą na naszym terenie. Liczę, że cmentarz wojenny żołnierzy Bartka stanie się ważnym elementem pamięci o naszej historii – dodaje senator. W 2022 r. w Kamesznicy została odsłonięta tablica jako kamień węgielny przyszłego cmentarza, a w uroczystości wziął udział ówczesny prezes Instytutu Pamięci Narodowej dr Karol Nawrocki.

Na cmentarzu w Kamesznicy powstały groby przede wszystkim ze szczątkami ok. 50 żołnierzy Narodowych Sił Zbrojnych zgrupowania kpt. Henryka Flamego „Bartka”, działającego po wojnie na terenie Śląska Cieszyńskiego. Leżą tu także szczątki innych ofiar, które zginęły w wyniku tzw. komunistycznej zbrodni sądowej. Miejsce w Kamesznicy nie zostało wybrane przypadkowo, bowiem właśnie stąd rozciąga się widok na Baranią Górę, gdzie znajdował się ostatni bunkier zgrupowania

„Bartka”. Przez ponad rok do września 1946 oddział stopniowo rósł w siłę, przekraczając w szczytowym momencie liczebność 200 żołnierzy. Spektakularnym wydarzeniem było m.in. zajęcie Wisły i urządzenie defilady 3 maja 1946 r.

Władze komunistyczne nie mogąc w otwartej walce pokonać wojsk, wspieranych przez miejscową ludność, dopuściły się prowokacji w akcji o kryptonimie Lawina. Przez podstawionych agentów, pod pretekstem przerzutu żołnierzy na zachód, wywieziono ich na Opolszczyznę, a następnie rozbrojonych zamordowano we śnie. W wyniku prac archeologicznych IPN udało się odnaleźć dwa miejsca pogrzebania szczątków, które obecnie spoczęły na cmentarzu w Kamesznicy. Warto dodać, że w 2019 r. w Starym Grodkowie – miejscu mordu i odnalezienia szczątków części ofiar – odsłonięto pomnik żołnierzy z oddziału NSZ kpt. Henryka Flamego „Bartka”. (t)

*Zdrowych, pogodnych
Świąt Wielkanocnych,
pełnych spokoju i nadziei*

życzy

Andrzej Kalata

Senator Rzeczypospolitej Polskiej



*Drodzy
Mieszkańcy i Goście
Powiatu Żywieckiego,*

*Święta Wielkanocne to szczególny
czas i okazja do zatrzymania się
w codziennym biegu, refleksja nad tym,
co najważniejsze, oraz budowanie jeszcze
silniejszych więzi rodzinnych i społecznych.*

*Niech ten wyjątkowy czas odrodzenia i nadziei
przyniesie Państwu radość, spokój oraz napętni
serca optymizmem, a spotkania w gronie najbliższych
będą źródłem ciepła,
życzliwości i wzajemnego zrozumienia.*

*Na nadchodzące Święta życzymy Państwu zdrowia,
pomyślności oraz spełnienia planów osobistych i zawodowych.*

*Dziękujemy za zaufanie, współpracę i wspólne
działania na rzecz rozwoju całej Żywiecczyny!*

*Wicestarosta Żywiecki
Stanisław Kucharczyk*

*Starosta Żywiecki
Adrian Midor*

*Przewodniczący Rady Powiatu
Wiesław Sypta
wraz z Radnymi Powiatu*

RADOSNEGO ALLELUJA

**Niech Święta Wielkanocne
będą czasem spotkania z Chrystusem,
który przynosi pokój.**

**Życzymy, aby w naszych sercach
zawsze gościła wielkanocna radość,
a Zmartwychwstały Pan błogosławił,
dając nam wszystkim siłę
do pokonywania trudności.**

**Przewodniczący Rady Miejskiej
Jarosław Gowin**

**Burmistrz Miasta Żywca
Antoni Szlagor**



W SZKOŁACH BARDZIEJ CYFROWO

Projekty finansowane z Krajowego Planu Odbudowy przyczynią się do poprawy stopnia cyfryzacji placówek oświatowych w gminie Bestwina.

W styczniu wójt Grzegorz Boboń podpisał umowę z Naukową i Akademicką Siecią Komputerową – Państwowym Instytutem Badawczym (NASK-PIB), działającym w imieniu Ministra Cyfryzacji, na nicodpłatne przekazanie dwóch nowoczesnych zestawów Laboratoriów Sztucznej Inteligencji (AI) dla szkół. Programem objęte zostały dwie placówki: Szkoła Podstawowa w Janowicach oraz Szkoła Podstawowa w Kaniowie. Projekt nosi nazwę „Wyposażenie szkół/institucji w odpowiednie urządzenia i infrastrukturę ICT w celu poprawy ogólnej wydajności systemów edukacji”, wskaźnik C13L – Laboratoria sztucznej inteligencji (AI) oraz laboratoria nauk przyrodniczych, technologii, inżynierii i ma-

tematyki (STEM) utworzone w szkołach”. Obejmuje dostarczenie m.in. laptopów (15 dla uczniów i 1 dla nauczyciela), jednostki centralnej usług AI, katalogowych i plikowych (desktopowa stacja robocza), urządzenia sieciowego AP z wi-fi, mobilnej szafki na urządzenia z funkcją ładowania laptopów, zasilania gwarantowanego UPS dla jednostki centralnej, monitorów interaktywnych, kamery HD USB z mikrofonem oraz statywem (2 szt.), a także oprogramowania. Łączna kwota dofinansowania to 1 949 100 000 zł.

Nieco wcześniej również ze środków zewnętrznych w kwocie 300 000 zł został dla wszystkich placówek oświatowych zakupiony nowoczesny sprzęt komputerowy: 70 laptopów, 39 tabletów oraz 20 tabletów przeglądarkowych.

Także w styczniu wójt Grzegorz Boboń podpisał drugą umowę z tym samym podmiotem. Obejmuje ona przeprowadzenie audytu i mo-

dernizacji sieci LAN w szkołach wraz z przekazaniem urządzeń i infrastruktury telekomunikacyjnej, niezbędnej do realizacji wskaźnika C6aG „Lokalna sieć komputerowa (LAN) w szkołach” Komponentu C „Transformacja cyfrowa” w Krajowym Planie Odbudowy i Zwiększania Odporności dla inwestycji C1.1.1 „Dostęp do sieci szerokopasmowej”. W Gminie Bestwina przedsięwzięciem zostaną objęte 3 szkoły podstawowe w Zespołach Szkolno-Przedszkolnych w Bestwinie, Bestwinie i Janowicach. Realizacja inwestycji przyczyni się do poprawy jakości infrastruktury cyfrowej w szkołach oraz zwiększenia bezpieczeństwa i komfortu korzystania z nowoczesnych technologii w procesie edukacyjnym. Łączna wartość dofinansowania z UE tego projektu wyniesie 463 676 600 zł.

Zadania są finansowane ze środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności.

UHONOROWANIE DANUTY KUBIK



FOT. IMT GMINY BESTWINA

W przeddzień Dnia Kobiet wójt Grzegorz Boboń i sołtys Maria Maroszek złożyli wizytę Danucie Kubik.

Wniosek o nadanie tytułu Honorowego Obywatela Gminy Bestwina Danucie Kubik zgłosił Radzie Gminy wójt Grzegorz Boboń.

Danuta Kubik to polska polityk, działaczka społeczna i samorządowiec. W przededniu Dnia Kobiet wójt wraz z sołtys Bestwiny Marią Maroszek odwiedził ją w Bestwinie. Oprócz życzeń poinformował zasłużoną mieszkankę, że rozpoczął procedurę nadania jej tytułu Honorowego Obywatela. Wójt podkreśla, że nierozdzielnie związała całe swoje życie z Bestwiną oraz gminą Bestwina, od dziesięcioleci pracując na rzecz swojej lokalnej społeczności.

Z wykształcenia i zawodu była księgową, pracowała w Walcowni Metali w Czechowicach-Dziedzicach, a później jako kierownik kadr w Zakładzie Zaopatrzenia Wiejskiego w Bielsku-Białej. W latach

1985-1989 sprawowała mandat poselski z ramienia Zjednoczonego Stronnictwa Ludowego, gdzie pracowała m.in. w Komisji Rynku Wewnętrznego i Usług. – Jej działalność wykracza jednak daleko poza politykę, a mieszkańcy uznają ją za osobę czynu – podkreśla Grzegorz Boboń.

Była główną inicjatorką i siłą napędową budowy nowoczesnego budynku szkolnego w Bestwinie, przez dekady pełniła funkcję sekretarza Koła Gospodyń Wiejskich w Bestwinie, współorganizując życie kulturalne i społeczne wsi.

Aktywnie też utrzymywała pamięć o historii regionu. Jest fundatorką tablicy pamiątkowej na cmentarzu w Bestwinie, dedykowanej „Tym, którzy oddali życie dla wolnej, niepodległej Ojczyzny”. Przez wiele lat osobiście dbała o kapliczkę przy źródle (rejon Podkłępia), która jest

GRZEGORZ BOBOŃ,
wójt gminy Bestwina:

Okres najaktywniejszej działalności społecznej pani Danuty Kubik przypadał w trudnych czasach ciągłego niedoboru. Tym bardziej należy docenić jej determinację w skutecznym zabieganiu o środki na objekty i instytucje niezbędne dla naszego lokalnego życia. Ale nie tylko tę skuteczność chcemy docenić, bo warto podkreślać, jak przez te wszystkie dekady była pracowitym i oddanym naszej społeczności człowiekiem, zawsze gotowa wysłuchać zwykłych ludzi, pochylić się nad ich życiowymi problemami.

ważnym punktem na mapie religijnej i turystycznej regionu. Działała również w lokalnym samorządzie. W wolnej Polsce była wieloletnią radną gminy Bestwina (do 2010 r.) i przewodniczącą lokalnego koła PSL.

Wielokrotnie odznaczana, m.in. Złotą Odznaką Zasłużonemu w Rozwoju Województwa Katowickiego, Złotym Krzyżem Zasługi, Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Odznaką Honorową Za Zasługi dla Oświaty oraz Medalem Wolności i Demokracji im. Stanisława Mikołajczyka. W 2003 r. była nominowana do Nagrody Starosty Bielskiego im. Ks. Józefa Londzina.

Warto wspomnieć, że taki tytuł został nadany wcześniej bp. Józefowi Wróblowi, śp. dr. n.med. Franciszkowi Madze oraz Walerii Owczarz. (GB)



Rzeczypospolita
Polska



*Niech radosny dzień
Zmartwychwstania Pańskiego
wniesie nadzieję we wszystkie
obszary naszego osobistego,
rodzinnego i społecznego życia.
Ciepłych, rodzinnych – pełnych
pogody w sercu Świąt, a także
radosnych spotkań w gronie
najbliższych przy wielkanocnym stole*

życzą

Przewodniczący
Rady Gminy

Jerzy Stanclik

Wójt Gminy
Bestwina

Grzegorz Boboń

INWESTYCJE W WODĘ

Dobre wiadomości z ostatniego okresu – są pieniądze na dwie inwestycje przeciwpowodziowe, uruchomiono także dodatkowy system w stacji uzdatniania wody.

– Zapewnienie mieszkańcom wody dobrej jakości stanowi priorytet w działaniach naszej gminy. Jednocześnie pamiętamy, że musimy tworzyć skuteczne zabezpieczenia przeciwpowodziowe – mówi wójt gminy Bestwina Grzegorz Boboń. W środę 11 marca podpisał porozumienie z dyrektorem Zarządu Zlewni Abdullahem Othmanem z Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, dotycząc prac utrzymaniowych i modernizacyjnych w korycie cieku Pasieckiego w Bestwinie. Prace zostaną wykonane na odcinku 750 metrów do końca listopada i obejmą wykoszenie skarp cieku Pasieckiego, wycięcie samosiejek, odcinkowy remont istniejących ubezpieczeń skarp, reprofiliację i obsiew skarp. Planowana wartość to kwota 246 tys. zł, z czego Gmina Bestwina przeznaczyła na ten cel 150 tys. zł.

Kolejną inwestycją w zabezpieczenie przeciwpowodziowe jest też odbudowa cieku Młynówka w Bestwinie. W tym wypadku Gmina za pośrednictwem Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego decyzją Ministra Finansów i Gospodarki otrzymała 970 tys. zł dotacji na pokrycie w całości odbudowy popowodziowej cieku Młynówka. W najbliższym czasie zostanie ogłoszony przetarg na wykonanie wspomnianego zadania.

W ostatnim okresie Przedsiębiorstwo Komunalne Kombest wdrożyło dodatkowy system uzdatniania w Stacji Uzdatniania Wody w Kaniowie. Nowa instalacja została zamontowana przed istniejącym układem filtracji ciśnieniowej. Pozwoli ona ograniczyć zużycie wody na płukanie filtrów, ustabilizować proces uzdatniania oraz jeszcze bardziej poprawić parametry fizykochemiczne wody. (GB)



IMT GMINY BESTWINA

WYCZEKIWANA MODERNIZACJA

Gmina Jasienica przystępuje do całościowej termomodernizacji kompleksu oświatowego w Mazańcowicach. Na realizację projektu wójt Janusz Pierzyna pozyskał blisko 10,8 miliona złotych dofinansowania.



JANUSZ PIERZYNA,
wójt gminy Jasienica:

Gruntowna modernizacja kompleksu oświatowego w Mazańcowicach to kolejna nasza inwestycja w edukację. W tej szkole była niezwykle potrzebna, ale też bardzo kosztowna, stąd z dużym zaangażowaniem szukaliśmy możliwości pozyskania środków z zewnątrz. Liczę, że jeszcze w tym roku skutecznie przeprowadzimy kapitalny remont, aby szkoła bez przeszkód mogła funkcjonować przez kolejne dziesięciolecia, a dzieci i nauczyciele mogli z niej korzystać w wygodnych warunkach, sprzyjających nauce.

Jak przypomina Janusz Pierzyna, budynki obiektu szkolnego w Mazańcowicach były stawiane w latach osiemdziesiątych ubiegłego wieku. – Wtedy był entuzjazm i energia społeczników, którzy poświęcali swój czas na stawianie szkoły dla dzieci z Mazańcowic, swoich i swoich sąsiadów. Niestety, brakowało materiałów, a te, które zdobyto, były różnej jakości. Toteż cały kompleks oświatowy trzeba gruntownie zmodernizować, poprawiając stan techniczny. To ogromne wyzwanie – dodaje wójt.

Gmina ogłosiła przetarg na realizację projektu. Wyłoniony wykonawca jeszcze przed rozpoczęciem roku szkolnego we wrześniu musi przeprowadzić prace, które zakładają m.in.:

- Docieplenie ścian zewnętrznych, stropu poddasza dodatkową warstwą wełny mineralnej i stropodachu płytami ze styropapy. Należy także przeprowadzić końcowe pokrycie dachu materiała-



FOTO: MARIUSZ GMINY JASZENICA

mi odpornymi na ogień wraz z niezbędnymi obróbkami.

- Oprócz tego wykonana zostanie termo- i hydroizolacja ścian fundamentowych w gruncie z koniecznym wykonaniem wykopów, następnie izolacji przeciwwilgociowej, zasypaniem

wykopów i odtworzeniem nawierzchni.

- W całym budynku zostanie przeprowadzona wymiana stolarki okiennej i drzwiowej,
- Modernizacja instalacji centralnego ogrzewania z montażem pomp ciepła o mocy 0,21 MWt powietrze-

-woda oraz kotłów gazowych z towarzyszącą temu wymianą instalacji CO.

- Na dachu zostanie zamontowana instalacja fotowoltaiczna o mocy 0,02 Mwe.
- Nastąpi też modernizacja systemu przygotowania ciepłej wody użytkowej, oświe-

tlenia wewnętrznego oraz montaż systemu wentylacji mechanicznej w pomieszczeniu sali sportowej.

Wójt podkreśla, że realizacja tego projektu wymagać będzie sporego wysiłku organizacyjnego, bowiem obejmuje kompleks budynków o powierzchni użytkowej blisko 8,5 tysiąca metrów kwadratowych i kubaturze blisko 41 tysięcy metrów sześciennych. – Liczymy, że pojawią się dobre oferty od firm budowlanych, tym bardziej, że obecnie na rynku w tej branży nie ma wiele pracy – dodaje Janusz Pierzyna.

Na gruntowną termomodernizację całego kompleksu oświatowego w Mazańcowicach wójt Janusz Pierzyna pozyskał 10,8 miliona złotych dofinansowania z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności. Całość szacuje się na około 15 milionów złotych. **(GJ)**

CYBERBEZPIECZNA JASZENICA

Blisko 850 tys. złotych kosztuje realizowany właśnie projekt poprawy bezpieczeństwa systemów informatycznych w Gminie Jasienica. Na ten cel wójt dr inż. Janusz Pierzyna pozyskał dofinansowanie.

– Pozyskaliśmy znaczące środki na projekt, który pozwoli zwiększyć bezpieczeństwo cyfrowe w całej działalności Urzędu Gminy Jasienica. Poprawi też kompetencje w tym zakresie pracowników samorządowych, co również będzie miało przełożenie na całość spraw związanych z cyberbezpieczeństwem na naszym terenie – wyjaśnia wójt Janusz Pierzyna.

Wójt przypomina niedawne działania hackerskie, które dotknęły także samorządy, m.in. w nieodległym Urzędzie Miasta Wadowice. Wykradziono dane mieszkańców i pracowników, a usuwanie skutków zajęło wiele czasu i wysiłku. Wcześniej podobne ataki miały miejsce w urzędach w Słupsku, Świebodzinie, Jędrzejowie i w Policach. – Państwowe instytucje ostrzegają przed takim realnym zagrożeniem. Dla nikogo nie jest tajemnicą, że za sabotażem stoją siły rosyjskie, które w ten sposób starają się zakłócić funkcjonowanie całych społeczności, a tym

samym powodować chaos i podważać zaufanie do państwa i jego instytucji – dodaje wójt.

Jak podkreśla Janusz Pierzyna, pozyskanie środków na projekt poprzedziła dokładna „Diagnoza Cyberbezpieczeństwa”, przeprowadzona w Urzędzie Gminy w ramach projektu „Cyfrowa Gmina”. Analiza dotyczyła wzmocnienia zdolności do skutecznego zapobiegania incydentom bezpieczeństwa teleinformatycznego, wykrywania ich i skutecznego reagowania na nie. Tym samym wdrażany projekt pozwoli na zwiększenie poziomu bezpieczeństwa informacji, wzmocni odporności oraz zdolności do skutecznego zapobiegania i reagowania na incydenty w systemach informacyjnych w Urzędzie oraz na styku systemów gminy i innych instytucji państwa.

Jak wyjaśnia zastępca wójta dr inż. Tomasz Tatoń, odpowiedzialny za sprawy cyberbezpieczeństwa w Gminie Jasienica, wśród podjętych działań znalazła się rozbudowa systemu ochrony urządzeń. Zostały zamontowane m.in. serwery backup (do tworzenia kopii zapasowych), logów, a więc wydzielone urządzenie od bezpiecznego przechowywania wszelkich danych niezbędnych do obsługiwania

całego systemu, streamer, czyli urządzenie do szybkiego przekazywania ogromnych ilości danych. Cały system będzie mógł być w przyszłości rozbudowywany o kolejne niezbędne elementy. Obecnie projekt jest na ukończeniu, zostanie przeprowadzony zewnętrzny audyt i test bezpieczeństwa. Niemniej ważne będzie zwiększenie kompetencji cyfrowych wszystkich pracowników samorządowych. Osiągnięcie tego celu zapewni prowadzony właśnie bardzo szeroki program szkoleń z zakresu cyberbezpieczeństwa, zakończony przyznaniem specjalnych certyfikatów.

Projekt Cyberbezpieczna Jasienica zostanie zakończony jeszcze w tym roku. Uzyskał dofinansowanie z Funduszy Europejskich na Rozwój Cyfrowy (FERC) Priorytet II Zaawansowane usługi cyfrowe Działanie 2.2. Wzmocnienie krajowego systemu cyberbezpieczeństwa Fundusz Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego (EFRR). Kwota pozyskanego przez wójta Janusza Pierzynę dofinansowania wynosi 850 000,00 zł. Ogółem wydatki zaplanowano na 848 579,95 zł, z tego dofinansowanie stanowi 789 179,79 zł, zaś wkład własny Gminy – 59 400,16 zł. **(GJ)**

Z okazji Wielkanocy pragniemy złożyć serdeczne życzenia, aby te wyjątkowe Święta napęłniły Państwa serca radością i życzliwością. Niech czas otuchy i nadziei, symbolizowany przez Zmartwychwstanie, wzmocni wiarę w siłę Chrystusa oraz bliskość drugiego człowieka.

Życzymy, aby te Święta przyniosły Państwu pokój i wiarę, dodając sił w pokonywaniu wszelkich trudności.

Niech radosna wieść tego święta pozwoli z ufnością spojrzeć w przyszłość.

Niech Święta Wielkanocne będą czasem pięknych chwil spędzonych w gronie najbliższych i przyjaciół.

Życzymy wielu niezapomnianych momentów, miłości i uśmiechu.

Wesołego Alleluja

Przewodniczący Rady Gminy
Czesław Michalica

Wójt Gminy Jasienica
dr inż. Janusz Pierzyna

GMINA JASZENICA

CHODNIK I DROGA

Pełną parą rusza przebudowa ulicy Cisowej wraz z budową nowego chodnika.

To inwestycja wyczekiwana przez mieszkańców Jaworza. Jej zakres zakłada przebudowę drogi powiatowej na długości blisko 825 metrów wraz z remontem samej nawierzchni. Wybudowany zostanie także zupełnie nowy chodnik po wschodniej stronie jezdni – na odcinku ul. Cisowej od skrzyżowania z ul. Wrzosową do ul. Słonecznej, który oddzielony będzie od jezdni pasem zieleni. W ramach prac przewidziano również przebudowę zjazdów do posesji.

Projekt zakłada ponadto poprawę bezpieczeństwa

w rejonie skrzyżowania z ul. Słoneczną. W tym miejscu zaplanowano wytyczenie nowego, oświetlonego przejścia dla pieszych. Ważny element inwestycji stanowi budowa kanalizacji deszczowej oraz przebudowa istniejącej infrastruktury technicznej, co umożliwi właściwe odprowadzanie wód opadowych.

Dokumentację projektową opracowano ze środków Gminy Jaworze – koszt wyniósł w tym przypadku około 140 tys. zł. Postępowanie przetargowe prowadził Powiat Bielski, który odpowiada za realizację zadania. Gmina Jaworze będzie natomiast współfinansować inwestycję, dokładając do niej ok. 500 tys. zł. (DK)



FOTO: MAŁ. IUG. JAWORZE

ORGANIZACJE ZE WSPARCIEM

Wiele różnorodnych i wartościowych przedsięwzięć, z myślą o mieszkańcach gminy i nie tylko, zrealizują na przestrzeni tego roku organizacje pozarządowe działające w Jaworzu. Na wskazane przez nie inicjatywy przyznano w ramach konkursu łącznie blisko 500 tys. zł.

Tegoroczna odsłona konkursu, przeznaczonego dla organizacji pozarządowych prowadzących działalność pożytku publicznego oraz innych podmiotów uprawnionych, jak zwykle spotkała się z dużym zainteresowaniem. Dofinansowanie przewidziano na zadania uwzględniające cztery obszary – kulturę, sztukę, ochronę dóbr kultury i dziedzictwa narodowego (193 000,00 zł), wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej oraz działań na rzecz dzieci i młodzieży, w tym ich wypoczynku (97 800,00 zł), przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym (146 688,00 zł), a także działalność wspomagającą rozwój wspólnot i społeczności lokalnych (59 100,00 zł).

Wśród dofinansowanych projektów nie brakuje ciekawych inicjatyw. Na podkreślenie zasługuje choćby ta podjęta przez Towarzystwo Miłośników Jaworza, zakładająca wznowienie wydawania



FOTO: MAŁ. IUG. JAWORZE

Zespół Regionalny Jaworze kontynuował będzie swoją aktywność także dzięki przyznanemu dofinansowaniu dla organizacji pozarządowych.

publikacji „Jaworze w starej pocztówce”.

– Poprzednie wydanie cieszyło się przed laty bardzo dużym zainteresowaniem w naszej lokalnej społeczności. Pojawiały się też co jakiś czas zapytania odnośnie kontynuacji tej formuły wydawniczej – przyznaje wójt Jaworza Anna Skotnicka-Nędzka.

Dzięki przyznanym środkom kontynuowane będą wydarzenia, które w Jaworzu znalazły już swoje stałe miejsce. To m.in. Bieg po Zdrój, Międzynarodowe Grand Prix Beskidów w karate, biegi terenowe Ultra Błatnia połączone z charytatywnymi

zbiórkami pieniędzy, zawody wędkarskie, Święto Pieczonego Ziemniaka, Piknik „Zdrowo, bo sportowo” czy Maraton Sztuki. Za wartościowe społecznie uznać należy także m.in. warsztaty przyrodnicze, kontynuację działalności stacji socjalnej przy Parafii Ewangelicko-Augsburskiej czy szeroko pojęte upowszechnianie kultury fizycznej poprzez zajęcia piłki nożnej, karate czy łucznictwa. Wsparcie uzyskał również Zespół Regionalny Jaworze, działający przy Ochotniczej Straży Pożarnej i kultywujący z powodzeniem tradycje Śląska Cieszyńskiego. (MA)



ANNA SKOTNICKA-NĘDZKA,
wójt gminy Jaworze:

Organizacji pozarządowych, które rzeczywiście prowadzą aktywną działalność na terenie naszej gminy, jest całkiem sporo. To, że wykazują się zaangażowaniem na różnych płaszczyznach i chce im się poświęcać wolny czas, zasługuje na docenienie, stąd przyznawane finansowe wsparcie w formie dotacji. Mamy dzięki temu w Jaworzu ciekawe wydarzenia. Dzieci i młodzież mogą rozwijać swoje sportowe pasje, z powodzeniem realizowane są przy tym wszystkim założenia społecznej integracji, a ekspozycja naszej kultury oraz tradycji sprzyja budowaniu i pielęgnowaniu lokalnej tożsamości.

Niech radosne Alleluja będzie dla Państwa ostoją zwycięskiej miłości i niezłomnej wiary.

Niech pogoda ducha towarzyszy Państwu w trudzie każdego dnia, a radość serca w czasie zasłużonego odpoczynku.

*Przewodnicząca
Rady Gminy*

Agnieszka Nieborak

*Wójt
Gminy Jaworze*

Anna Skotnicka-Nędzka



NOWA PRZESTRZEŃ DLA PACJENTÓW

Samodzielny Gminny Zakład Opieki Zdrowotnej w Jaworzu tymczasowo zmienia swoją lokalizację. Na czas rozpoczynającego się remontu stałej siedziby, pacjenci ośrodka zdrowia będą przyjmowani w budynku przy ul. Zdrojowej 81, a więc po sąsiedzku z Urzędem Gminy.

– Decyzja o przebudowie i czasowym przeniesieniu przychodni wynika z oczekiwań mieszkańców, którzy od lat wskazują na potrzebę poprawy dostępności ośrodka zdrowia. Chodzi zarówno o komfort pacjentów, jak i warunki pracy personelu. Obiekt przez długi czas funkcjonował bez gruntownej modernizacji, ale teraz już wymaga wprowadzenia rozwiązań odpowiadających współczesnym standardom – mówi Anna Skotnicka-Nędzka, wójt gminy Jaworze.

W ramach inwestycji przebudowy dotychczasowej siedziby ośrodka zdrowia przy ul. Leczniczej wyraźnie określono zamiar podniesienia standar-

du obiektu i obniżenia kosztów jego bieżącego utrzymania. Planowane prace obejmą m.in. instalację windy zewnętrznej w miejscu istniejącej pochylni od strony zachodniej, co zapewni dogodny dostęp do wszystkich kondygnacji, gabinetów lekarskich i punktów poboru badań laboratoryjnych. Szyb windy zostanie przy tym wkomponowany w bryłę budynku i dostosowany do obowiązujących norm technicznych oraz wymogów bezpieczeństwa.

Zadanie obejmie poza tym docieplenie ścian zewnętrznych i fundamentowych wraz z wykonaniem drenażu, wymianę pokrycia dachowego z papy na nowoczesne technologie, a także remont instalacji centralnego ogrzewania i elektrycznej, w tym montaż pompy ciepła. Wymieniona zostanie stolarka okienna i drzwiowa, a pomieszczenia przejdą kompleksowy remont. Część ścianek działowych przewidziano do likwidacji, aby wydzielić przy tej okazji bardziej funkcjonalne przestrzenie.

Zakończenie prac planowane jest do końca roku, ośrodek zdrowia wróci wówczas do w pełni zmodernizowanej siedziby. Zanim to jednak nastąpi, funkcjonował będzie przez kilka miesięcy w budynku przy ul. Zdrojowej 81. Ta lokalizacja wskazana została nieprzypadkowo, chodziło bowiem o miejsce dostępne, znajdujące się blisko centrum, z łatwym dojazdem i w sąsiedztwie przystanku autobusowego. Wejście do tymczasowego ośrodka znajduje się z tyłu obiektu, tam też dostępny jest bezpłatny parking dla pacjentów. Co ważne, sam obiekt posiada windę oraz podjazd, dzięki czemu jest dostosowany do potrzeb osób z niepełnosprawnościami czy też mających trudności z poruszaniem się.

Choć inwestycja w dużej mierze opiera się będzie o środki własne, Gmina pozyskała na ten cel również dofinansowanie zewnętrzne. Ostateczna wartość zadania znana będzie po zakończeniu procedury przetargowej. (RED)

ROZMOWY GMIN GÓRSKICH



ANTONI BYRDY,
burmistrz Szczyrku:

Działalność Stowarzyszenia Porozumienie Gmin Górskich RP nabiera rozpędu, zyskując coraz większe zainteresowanie środowisk samorządowych. Za tą aktywność i zaangażowanie w bieżące prace podziękowałem wszystkim obecnym w Kościelisku.

To bardzo ważne, że nasze gremium jest liczne, bo tylko działając wspólnie nasz głos będzie słyszalny tam, gdzie zapadają kluczowe decyzje. Mierzmy się dziś z różnymi problemami czy też wyzwaniem, które są w pewnym sensie charakterystyczne dla gmin o charakterze górskim.

Są kwestie, które wymagają pilnego uregulowania i doprecyzowania, by wspomnieć o proponowanej opłacie turystycznej, mającej ogromne znaczenie w miastach takich jakich Szczyrk. Jesienią spotkamy się ponownie, tym razem w Beskidach, by omawiać kolejne sprawy.

technologiczne i sprzętowe, związane z rejestracją obrazu, monitoringu, identyfikacji obiektów, urządzeń, osób i sytuacji kryzysowych. (R)

Rekordową liczbę przedstawicieli samorządów, skupionych w Stowarzyszeniu Porozumienie Gmin Górskich RP, zgromadziło pierwsze tegoroczne walne zebranie, poświęcone omówieniu szeregu zagadnień ważnych także z perspektywy miasta Szczyrk.

Spotkanie w Kościelisku w dniach 19-20 marca odbyło się z udziałem burmistrza Antoniego Byrdego, jednocześnie prezesa Stowarzyszenia PGGRP, który przedstawił kompleksowe sprawozdanie z działalności zarządu. Zostało ono zapiniowane pozytywnie i w ślad za tym podjęto stosowne uchwały zatwierdzające.

Gościem specjalnym zebrania była poseł Weronika Smarduch, która przedstawiła

informację na temat bieżących prac Parlamentarnego Zespołu ds. zrównoważonego rozwoju turystyki na terenach górskich, jakiemu przewodniczy. Wyraźnie wybrzmiała w tej części konieczność ścisłej współpracy ze Stowarzyszeniem PGGRP, by podejmować kroki zmierzające do ustawowego uregulowania funkcjonowania i rozwoju gmin górskich. Żywo dyskutowano o skutkach regulacji ustawy o obszarach chronionych, przyjęto także stanowisko dotyczące zmiany sposobu naliczania odszkodowań z tytułu poszerzenia tych obszarów.

Wychodząc naprzeciw zainteresowaniu tematem szeroko pojętego bezpieczeństwa mieszkańców, zaproszony ekspert w tej dziedzinie Rafał Krawczyk przedstawił najnowocześniejsze możliwości

Niech Święta Wielkiej Nocy staną się czasem refleksji, zadumy i nadziei, czasem odrodzenia się wiary w drugiego człowieka.

Niech Zmartwychwstanie Pańskie, napelni wszystkich spokojem i miłością. Da siłę w pokonywaniu trudności i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość.

Z okazji Świąt Wielkanocnych najlepsze życzenia zdrowia i pogody ducha

składają

Przewodnicząca Rady Miejskiej
Agata Pezdek

Burmistrz Szczyrku
Antoni Byrdy



KADRY

ISTOTNE ZMIANY OSOBOWE

Piastujący przez prawie 20 lat funkcję zastępcy burmistrza miasta Wojciech Kufel przeszedł na emeryturę. Miasto ma także od marca nowego sekretarza, na to stanowisko powołana została Małgorzata Ficner.

Wojciech Kufel stał się przez lata jedną z najbardziej rozpoznawalnych i doświadczonych postaci samorządu lokalnego w Szczyrku. Pracę w charakterze Zastępcy Burmistrza Miasta rozpoczął 1 lutego 2007 r. W tym okresie współpracował najpierw z burmistrzem Wojciechem Bydlińskim, a od 2014 r. z obecnym burmistrzem Antonim Byrdym. Wieloletnia obecność na tym stanowisku najlepiej świadczy o zaufaniu, jakim jest darzony, ale także o zaangażowaniu i profesjonalizmie w wykonywaniu obowiązków.

Jako zastępca odpowiadał za szereg istotnych obszarów funkcjonowania miasta, w tym m.in. za oświatę, współpracując z dyrektorami szkół oraz przedszkola i wspierając rozwój placówek, a także sprawy społeczne. Nadzorował działalność jednostek organizacyjnych Miasta i aktywnie uczestniczył w realizacji lokalnych inwestycji oraz inicjatyw na rzecz mieszkańców. Był również wieloletnim przewodniczącym Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Z racji swojego zamiłowania do estetyki



przeprzeni publicznej, niemal codziennie osobiście sprawdzał, co dzieje się w mieście i co wymaga poprawy. Także w codziennej pracy w urzędzie był zawsze blisko ludzi, otwarty na rozmowę i gotowy do pomocy, budując zaufanie oraz poczucie wspólnoty. Pracę zasłużonego dla Szczyrku samorządowca najlepiej oddają słowa, będące jego ulubionym cytatem: „Jeden z najgłębszych sekretów życia polega na tym, że tylko to wszystko, co robimy dla innych, jest tym, co naprawdę warto robić”.

Nową osobą w Urzędzie Miejskim w Szczyrku jest z kolei Małgorzata Ficner w roli sekretarza. W dotychczasowej drodze zawodowej pracowała przez 28 lat w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Bielsku-Białej. Wykonywała w tej placówce zadania m.in. w zakresie pracy z osobami bezrobotnymi, bezdomnymi oraz starszymi. Jak sama twierdzi, najwię-

cej doświadczenia zebrała na stanowisku zastępcy kierownika Schroniska dla Osób Bezdomnych i Noclegowni oraz w ramach koordynowania placówką zakwaterowania zbiorowego dla ludności ukraińskiej. Najistotniejszy wkład w rozwój zawodowy przyniosło kierowanie Działem Administracji w MOPS w dobie zmian organizacyjnych. Nowa Sekretarz Miasta będzie odciążać odpowiedzialność za sprawne funkcjonowanie i organizację Urzędu Miejskiego w Szczyrku. (RED)



FESTIWAL POZYTYWNEJ ENERGII

Kolejna edycja wydarzenia „SnowFest Festival” zawiązała w marcu do Szczyrku, czyniąc z niego tym samym zimową stolicę muzycznych brzmień w połączeniu z wrażliwościami sportowymi.

Dwudniowa impreza, która stała się już w Szczyrku cykliczną i za każdym razem ściągającą do miasta tłumy, oficjalnie zainaugurowana została w sposób szczególny. W piątek 6 marca wybrzmiały szczyrkowskie trombity, a na deskach amfiteatru gościnnie pojawiły się kapelle Regionalny Zespół Pieśni i Tańca Ondraszek oraz Regionalny Zespół Klimczok, które przy międzynarodowej skali wydarzenia zadbały również o jego lokalny wymiar. Wśród gwiazd festiwalowych były grupa Łąki Łan czy Fisz

Emade Tworzywo, ale nie zabrakło i innych uznanych artystów, gwarantujących dawkę klimatycznych brzmień.

Wszystko, co działo się w okolicy sceny głównej na Skalitem, doskonale współgrało z eventem sportowym. I tym razem po sąsiedzku na terenie skoczni narciarskich ustawione zostały specjalne konstrukcje, na których w piątek i sobotę odbywały

się widowiskowe konkurencje w ramach „SnowFest Games”. Freestyleowe akrobacje przeprowadzono z należytym prestiżem w randze Pucharu Europy Międzynarodowej Federacji Narciarskiej.

Był też moment na festiwalowy oddech, a to dzięki inicjatywie „SnowDay Party”, jaka zawiązała na Plac św. Jakuba. I tu królowała muzyka i doskonala zabawa. (MA)



SPOTKANIA KOBIEC

Jak co roku w przeddzień Dnia Kobiet panie z gminy Wilamowice zostały zaproszone na spotkania – Babski Kongres i Tête-à-tête gąsek przy kawie.

Babski Kongres stał się już tradycją – tym razem w Gminnym Centrum Działań Twórczych w Pisarzewicach świętowano piękno kobiecej natury pod hasłem „Rozkwitaj!”. Spotkanie rozpoczęła koncert wokalistki, skrzypaczki i autorki tekstów Weroniki Cieślak. Specjalnie na tę okazję artystka wybrała repertuar o kobietach, nie zabrakło wzruszających utworów Zbigniewa Wodeckiego czy Anny German. Wśród znanych i lubianych przebojów znalazły się również autorskie kompozycje artystki, które porwały publiczność. Przedstawiono również sylwetkę Małgorzaty Kulczyk i jej wystawę malarską. Na zakończenie odbył się warsztat malowania akwarelami, prowadzony przez kierownik Centrum Magdalenę Chrobak. Oczywiście nie zabrakło słodkiego poczęstunku i wspólnych rozmów.

Z kolei w siedzibie Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Wilamowicach po raz kolejny zorganizowano „Tête-à-tête gąsek przy kawie”, podczas którego panie wspólnie spędziły wieczór w klimatycznej atmosferze. Spotkanie było okazją do chwili wytchnienia, rozmów przy kawie oraz celebrowania nadchodzącego Dnia Kobiet. Wszystkie panie przywitała dyrektor Urszula Kucharska oraz jej zastępca Gabriela Ryszka, które złożyły uczestniczkom życzenia wielu radosnych chwil, inspiracji oraz miłego spędzenia czasu podczas spotkania.

Gościem specjalnym wydarzenia był Wojciech Bardowski, finalista 6. edycji programu The Voice Senior. Artysta zaprezentował recital pełen najpiękniejszych francuskich piosenek, przenosząc publiczność w romantyczny klimat paryskich uliczek i kawiarenek. Nastrojowe utwory oraz niezwykła atmosfera koncertu spotkały się z ciepłym przyjęciem zgromadzonej publiczności. Po części artystycznej na uczestniczki czekał już słodki poczęstunek. (GW)

WIĘKSZA SZKOŁA



Dyrektor Edyta Drewniak w towarzystwie posła Grzegorza Pudy, byłego burmistrza Wilamowic Mariana Treli, jego zastępcy Stanisława Gawlika oraz obecnego burmistrza Kazimierza Cebra dokonali oficjalnego otwarcia odnowionej placówki.

Znacząco powiększyła się przestrzeń w budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Starej Wsi. Po trwających półtora roku pracach w poniedziałek 9 marca uroczysto otwarto nową część budynku szkoły.

W przebudowanej części, będącej dawniej Domem Nauczyciela, utworzono kuchnię szkolną wraz z całym zapleczem, dodatkowe dwie sale lekcyjne – pracownię chemiczną i informatyczną, a także bibliotekę. Ponadto dobudowano pion sanitarny i przewiązkę, łą-

cząc z pozostałą częścią szkoły. W tym miejscu utworzono szatnię uczniowską. Przy okazji inwestycji zmieniono też otoczenie szkoły, wybudowano nowe ogrodzenie i wejście do szkoły oraz plac zabaw dla dzieci przedszkolnych. Zainstalowano także windę. Remont i przebudowa budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego kosztowała ponad 6,6 mln zł, z tego 5,6 mln zł stanowi dofinansowanie z programu Polski Ład.

Podczas uroczystości podkreślano, że przebudowa to wspólny wysiłek wielu osób i instytucji, w tym władz

państwowych i samorządowych, zarówno obecnej, jak i poprzednich dyrekcji szkoły, projektantów, wykonawców. W otwarciu obok burmistrza Wilamowic Kazimierza Cebra wzięli udział m.in. poseł i były minister Grzegorz Puda, były burmistrz Wilamowic Marian Treli, jego zastępca Stanisław Gawlik, starosta bielski Andrzej Płonka, jego zastępca Bartłomiej Fajfer i członek Zarządu Powiatu Dorota Nikiel. Dyrektor szkoły Edyta Drewniak podziękowała również za wsparcie sołtys Starej Wsi Edycie Nycz, radnym Sylwe-

KAZIMIERZ CEBRAT,
burmistrz Wilamowic:

Piękna, większa placówka stworzyła lepsze możliwości do nauki dla uczniów i pracy nauczycieli. Zakończenie robót stało się dobrą okazją do podziękowań dla bardzo wielu osób, które zaangażowały się w projekt, w tym poprzednich władz. Chcę to podkreślić, bo dużo łatwiej planować i realizować inwestycje potrzebne lokalnym społecznościom, gdy wszystkie strony potrafią ze sobą współpracować, wykazując troskę o wspólne dobro i przyszłość. My dzisiaj cieszymy się z nowej szkoły.

strowi Kimli i Jerzemu Norymberczykowi, Kołu Gospodyń Wiejskich, Ochotniczej Straży Pożarnej, a także Radzie Rodziców i wszystkim rodzicom.

Nową część budynku poświęcił proboszcz tutejszej parafii ks. dr Szymon Tracz w asyście proboszcza seniora ks. Grzegorza Thena i ks. prof. Jana Szczepaniaka. Dla gości z programem artystycznym wystąpili uczniowie starowiejskiej podstawówki, a współpracujące z placówką tancerki z Akademii Mażorettek „Gracja” swój występ dedykowały wszystkim, którzy przyczynili się do inwestycji. (R)

ŚNIEŻNY PUCHAR

W Ośrodku Narciarskim Siglany w Wiśle przeprowadzono kolejną edycję imprezy sportowo-rekreacyjnej XI Puchar Burmistrza Wilamowic w narciarstwie alpejskim i snowboardzie.

Od początku Puchar przeznaczony jest dla dzieci i młodzieży z gminy Wilamowice, impreza promuje zdrowy styl życia oraz aktywność ruchową na świeżym powietrzu. Honorowy patronat objął burmistrz Kazimierz Cebart, organizatorami jak zwykle byli: Urząd Gminy, Zakład Obsługi Szkół i Przedszkoli oraz Szkolny Związek Sportowy.

Mimo wiosennej aury i wysokiej temperatury w dniach poprzedzających zawody, stoki i trasa slalomu giganta były wyśmienicie przygotowane, a wszystkim sprzyjał słoneczny dzień. Warunki do szusowania były wręcz wymarzone. Do udziału zgłosiło się ponad 60 narciarzy i snowboardzistów. Zawodnicy ambitnie walczyli o jak najlepsze rezultaty w dwóch przejazdach. Mistrzyni i mistrzowie gminy w poszczególnych katego-



FOTO: MAT. ORGANIZATORÓW

riach otrzymali pamiątkowe statuetki, pierwszych trzech zawodników medale, a wszyscy uczestnicy dyplomy za udział. Nagrody wręczali: wiceburmistrz Rafał Rogala, sekretarz gminy Andrzej Kołtun oraz przewodniczący Rady Miejskiej w Wilamowicach Michał Mleczek. (SZSZ)

WYNIKI:

- Klasy 1-3, narty dziewczęta, chłopcy – Antoni Wilczak, SP Wilamowice
- Klasy 4-6, narty dziewczęta – Anna Markiel, SP Wilamowice
- Klasy 4-6, narty chłopcy – Stanisław Duda, SP Wilamowice

- Klasy 7-8, narty dziewczęta – Aleksandra Szwarz, SP Pisarzewice

- Klasy 7-8, narty chłopcy – Michał Michalski, SP Pisarzewice
- Klasy 1-8, snowboard dziewczęta – Maja Błaszczak, SP Stara Wieś
- Klasy 1-8, snowboard chłopcy – Jakub Włodarski, SP Pisarzewice

KLASYFIKACJA MEDALOWA:

- SP Wilamowice – 8 medali (3 złote, 4 srebrne, 1 brązowy)
- SP Pisarzewice – 6 medali (3 złote, 3 brązowe)
- SP Stara Wieś – 2 medale (1 złoty, 1 brązowy)
- SP Heczarnowice – 1 medal (srebrny)

WIELKANOC

Przed nami Święta Wielkanocne,
niosące nadzieję i odrodzenie życia.
Życzymy Państwu, aby przyniosły one
wiele radości i rodzinnego ciepła.
Niech ten szczególny czas wypełniony
będzie zdrowiem, wzajemną
serdecznością, pogodą ducha
oraz wiarą w dobrą przyszłość.

Przewodniczący
Rady Miejskiej w Wilamowicach

Michał Mleczek

Burmistrz
Wilamowic

Kazimierz Cebart

ALLELUJA

NAGRODY LUDZI SPORTU



FOTO: MAC. GMINY WILKOWICE

To była już 7. Gala Sportu Gminy Wilkowice. Podczas wydarzenia uhonorowano wszystkie te osoby, które na przestrzeni minionego roku przyczyniły się do budowania wizerunku gminy z powodzeniem stawiającej na sport.

Najwięcej uwagi poświęcono rzecz jasna skoczko- wi narciarskiemu LKS Klimczok-Bystra Kacprowi Tomasiakowi. Trzykrotny medalista olimpijski z racji udziału w konkursach Pucharu Świata w trwającym sezonie na uroczystości nie mógł być obecny. Podziękowania i gratulacje

skierowano więc na ręce rodziców młodego zawodnika – Kingi i Wojciecha Tomasiaków. Bez żadnego zaskoczenia to właśnie utytułowanego już 19-latkę uznano „Sportowcem Roku 2025”, podkreślając przy tym zasługi i osiągnięcia pozostałych nominowanych w tej kategorii – biegaczki Magdaleny Białorczyk, biegaczki narciarskiej Martyny Mańdok, akrobaty sportowego Filipa Proczera oraz kickboksera Doriana Twardzika.

Równie prestiżowe wyróżnienie dla najlepszego trenera odebrał Marcin Węgrzyn. Współtwórca sukcesów piłkarzy ręcznych KS Bystra

nieustannie rozwija talenty kolejnych młodych szczypiarzy, z którymi osiąga znakomite wyniki, wykraczające daleko poza granice samej gminy. Inni wskazani szkoleniowcy to: Dominik Kępys (futsaliści GLKS Nacomi Wilkowice), Bartłomiej Klusek (skoczkowie LKS Klimczok-Bystra), Janusz Kruk (akrobaci Trampolina UKS Alfa Wilkowice), Szymon Salachna (kickbokserzy Beskidu Dragon).

Miano „Talent Sportowy Roku 2025” przypadło reprezentującym kluby z Bystrej – piłkarce ręcznej Martynie Imielskiej wśród dziewcząt oraz Konradowi Tomasiakowi w gronie chłopców. Pozostali nominowani to: Lena Bogusz, Emilia Jagodzińska, Julita Loranc, Wojciech Bisztyga, Grzegorz Kwiatek, Mikołaj Paleczny i Szymon Szymłak.

W kategorii drużyn najwyższy laur trafił do skoczków LKS Klimczok-Bystra, a za wydarzenie sportowe roku minionego uznano rozwój społeczności „Rozbiegajmy zdrowo Wilkowice”, propagującej aktywne spędzanie czasu i zarażającej pasją biegową kolejnych mieszkańców gminy. (M)

Wreszcie też kolejne pokolenia sportowych talentów dalej realizują swoje pasje i doskonalą umiejętności, do czego przykładamy wagę choćby poprzez dbałość o odpowiednią infrastrukturę dla sportu i rekreacji, zwłaszcza w odniesieniu do dzieci i młodzieży. Doroczna Gala Sportu potwierdza, że społeczność sportowa w naszej gminie rozrasta się i na dotychczasowych osiągnięciach nie zamierza poprzestać. To wszystkim nas cieszy i motywuje.

MACIEJ MRÓWKA, wójt gminy Wilkowice:

W stwierdzeniu, że gmina Wilkowice sportem stoi, nie ma żadnej przesady. Dzięki spektakularnym wyczynom Kacpra Tomasiaka doczekaliśmy się sportowca wywodzącego się z naszego klubu, który sięgnął po olimpijskie medale. Trzeba pamiętać jednak o tym, że przez lata także innych znaczących sukcesów w dyscyplinach indywidualnych i drużynowych było całkiem sporo.

Z PLANAMI PO WYBORACH

W trzech jednostkach strażackich na terenie gminy Wilkowice odbyły się zebrania sprawozdawczo-wyborcze. Podczas spotkań rozmawiano także o najważniejszych potrzebach i wyzwaniach.

Grzegorz Gabor pozostał prezesem Ochotniczej Straży Pożarnej w Bystrej, z kolei w Mesznej i Wilkowicach na prezesów jednostek wybrano odpowiednio Grzegorza Łopatę i Tomasza Kąkola. Nowym Komendantem Gminnym od początku roku 2026 jest Tomasz Rawski, który zastąpił na tej funkcji druha Gabora. To najważniejsze kwestie personalne dotyczące straży funkcjonujących na terenie gminy.

Wspólnym mianownikiem dla poszczególnych zebrań sprawozdawczo-wyborczych było podsumowanie działalności prowadzonej w roku ubiegłym, z uwzględnieniem akcji ratowniczych oraz wydarzeń angażujących ochotników. Nakreślano także kierunki i plany na nadchodzący okres. W szczególności odnoszono się do nowych zadań dla strażaków, jakie zostały nałożone wraz z przyjęciem Ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej.

Uczestniczący w spotkaniach wójt Maciej Mrówka, podkreślał ogromnie ważną rolę, jaką strażacy spełniają w lokalnych społecznościach, sumiennie

wywiązując się ze swoich obowiązków pomimo dynamicznie zmieniających się okoliczności pełnionej służby. – Widzimy doskonale, jak zaangażowani są nasi strażacy, gdy tylko istnieje taka potrzeba. Bez ich bezinteresownego poświęcenia byłoby nam bardzo ciężko uporać się z pewnymi wyzwaniami, bo wykraczają one dziś daleko poza same akcje pożarnicze – wyjaśnia wójt gminy Wilkowice.

Zwrócił jednocześnie uwagę na nieustannie prowadzone zabiegi, by sięgać po środki zewnętrzne na poprawę sprzętu służącego strażakom na co dzień. Jednostki w gminie zaopatrzone zostały w ostatnim czasie w agregaty inwerterowe, radiostacje pojazdowe i osobne oraz torby ratownicze z wyposażeniem. – Aktualnie zabiegamy o to, aby uzyskać dofinansowanie na wóz o napędzie 4x4 dla OSP Bystra, który bardzo przydałby się w naszym górzystym terenie. Wspomnę, że nie tak dawno nasze zastępy wezwane zostały choćby do gaszenia pożaru na Koziej Górcie – zaznacza wójt Mrówka. (MA)



FOTO: MAC. GMINY WILKOWICE

CORAZ WIĘCEJ CHĘTNYCH

Inicjatywa targów ekologicznych, organizowanych systematycznie w przestrzeni Gminnego Ośrodka Kultury „Promyk” w Bystrej, zyskuje coraz to nowych zwolenników.

– Mury naszego Promyka są niezmiennie otwarte dla wszystkich chętnych. Okazuje się, że nie tylko działania typowo kulturalne znajdują tu swoje miejsce, bo także inne przedsięwzięcia stanowią wartość dla mieszkańców naszej gminy – mówi Alicja Raszk-Micherdzińska, dyrektorka GOK-u w Bystrej.

Na dobre przyjęły się tu już Eko Targi. W każdą sobotę, w godzinach od 8 do 12,

w Promyku wystawiają się ze swoimi produktami pasjonaci zdrowego żywienia. Na stoiskach oferowane są m.in. jakościowe pieczywa z piekarni ekologicznej, certyfikowane warzywa i owoce, domowe wędliny, miody z rodzinnej pasieki, świeży nabiał, przetwory, soki i dżemy, ale także np. naturalne kosmetyki i produkty pielęgnacyjne, zioła czy suplementy. Oferta systematycznie ulega zresztą poszerzeniu, bo choć nie brakuje wystawców od samego początku obecnych w Bystrej, to i nowych propozycji przybywa na miarę lokalowych możliwości we wnętrzu obiektu.

Środowisko skupione wokół bystrzańskich targów na

tym poprzestać nie zamierza. W sobotę 14 marca odbył się ciekawy Kongres Kobiet EkoSfera, z szeregiem inspirujących prelekcji i rozmów dotyczących szeroko pojmowanej troski o własne zdrowie. Wiosną ruszy z kolei cykl zajęć edukacyjnych, które skupią się w swoim przekazie na zdrowym trybie życia w różnych jego odsłonach.

– Tworzymy niezmiennie miejsce spotkań dla pasjonatów zdrowego jedzenia, świadomego życia i lokalnych smaków – przyznają z entuzjazmem organizatorki cyklicznych przedpołudniowych aktywności w Promyku. (MAN)

Alleluja

Z okazji Świąt Wielkanocnych Mieszkańcom Gminy Wilkowice życzymy pokoju, wiary i miłości.

Życzymy, by nadchodzące Święta były czasem spotkań z drugim człowiekiem, czasem, który doda sił i zmotywuje do podejmowania kolejnych wyzwań.

By Święta Wielkanocne przyniosły radość oraz wzajemną życzliwość. By stały się źródłem wzmacniania ducha!

Przewodnicząca Rady Gminy Alina Macher **Wójt Gminy Wilkowice Maciej Mrówka**



Kolumnę dofinansowano ze środków
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej w KATOWICACH

CZYSTY BIESKIDY

STRONY POŚWIĘCONE EKOLOGII



FOTO: WIKIPEDIA

CHRONIĄC CIESZYNIANKĘ

Zakończyły się prace pielęgnacyjne w rezerwacie przyrody Lasek Miejski nad Puńcówką w Cieszynie, prowadzone przez wyspecjalizowaną firmę pod stałym nadzorem przyrodniczym, z zastosowaniem metod ograniczających ingerencję w przyrodę rezerwatu.

Jak informuje Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Katowicach, wykonawca musiał uwzględnić ochronę występujących tu gatunków cieszyńnianki wiosennej (*Hacquetia epipactis*) i czosnku niedźwiedziego

(*Allium ursinum*), objętych prawną ochroną.

Dla przypomnienia za Ogrodem Botanicznym Uniwersytetu Warszawskiego, cieszyńnianka wiosenna jest wieloletnią rośliną zielną z płożącym się kłączem. Kwitnie od kwietnia, czasem już w marcu, do maja. W tym okresie, gdy tylko słońce mocniej przygrzeje, cieszyńnianka szybko rozwija złociste kwiaty w gęstym kwiatostanie. W Polsce najliczniej występuje na Pogórzu Cieszyńskim i na Pogórzu Śląskim, spotykana jest też na pojedynczych stanowiskach m.in. w obrębie Beskidu Śląskiego. (R)

ZIELONE PREZENTY



MAT. ORGANIZATORÓW

Akcja „Drzewko za surowce”, będąca w regionie od lat pożyteczną inicjatywą zapoczątkowaną przez bielską Fundację Ekologiczną Arka, ponownie zawita do Szczyrku.

Masz w domu makulaturę, butelki, puszki, zużyte baterie lub mały sprzęt elektroniczny? Przyniesz je i odbierz sadzonkę! – zachęcają inicjatorzy akcji, w tym Urząd Miejski w Szczyrku i Nad-

leśnictwo Bielsko, zapraszając jednocześnie na sobotę 25 kwietnia do Szczyrku. Na Placu św. Jakuba, w godzinach 9:00-12:00, będzie można otrzymać sadzonkę. Warunek to dostarczenie określonej liczby surowców, a więc 10 kg makulatury, 20 plastikowych lub szklanych butelek, 20 puszek aluminiowych, 10 zużytych baterii bądź niewielkiego elektrośmiecia (np. blender, laptop, suszarkę, żelazka, drukarkę, itp.). (RA)

DEBATY O PRZYSZŁOŚCI

Tematy edukacji i roli samorządów oraz ich niezależności energetycznej podjęte zostały podczas marcowych spotkań, które odbyły się w Ciężynie na Żywiecczyźnie oraz w Szczyrku w powiecie bielskim.



ZDJEĆ: MAT. WFOŚiGW KATOWICACH

Debata w Ciężynie dotyczyła wprawdzie w głównej mierze kwestii edukacyjnych, ale nie zabrakło odniesienia do ekologii i troski o środowisko, która do szkół na południu Polski dociera także wobec kompleksowych działań WFOŚiGW w Katowicach.

W Szkole Podstawowej nr 1 w Ciężynie w gminie Węgierska Górka spotkanie zorganizowano z inicjatywy Ministerstwa Edukacji Narodowej w ramach ogólnopolskiej trasy „Reforma26. Kompas Jutra”. Program spotkania podzielony został na kilka części, a debatą przybliżającym założenia planowanej reformy edukacji towarzyszyły warsztaty, obejmujące z kolei praktyczne aspekty wprowadzania zmian w procesie nauczania, w tym większy nacisk na rozumienie zagadnień, analizę informacji oraz wykorzystanie wiedzy w praktyce.

Obecny na wydarzeniu Mateusz Pindel, prezes Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, zwrócił uwagę na szczególną rolę edukacji ekologicznej w systemie kształcenia, co ma bezpośredni związek z dynamicznie zmieniającą się rzeczywistością. – Fundusz od lat wspiera placówki oświatowe w województwie śląskim w budowaniu nowoczesnej i angażującej oferty edukacyjnej – mówił, powołując się na konkretne programy, których efekty są widoczne w szkołach.

Każdego roku przybywa zielonych pracowników – taka służy już uczniom także właśnie w SP 1



W trakcie Konwentu Śląskiego Związku Gmin i Powiatów prezes katowickiego Funduszu Mateusz Pindel przybliżył bieżącą realizację programu „Czyste Powietrze”.

w Ciężynie, tworzone są coraz chętniej przestrzenie na świeżym powietrzu, a wciąż duże potrzeby podlegają bieżącemu monitorowaniu i wdrażaniu nowych pomysłów, jak ogłoszony nie tak dawno program „Ekoprzedzszkolak”.

Zagadnienie niezależności energetycznej samorządów wybrzmiewało z kolei podczas Konwentu Śląskiego Związku Gmin i Powiatów w Szczyrku. W tym kontekście Mateusz Pindel przybliżył aktualną realizację programu „Czyste Powietrze”, który nie byłby równie efektywny bez dobrej współpracy ze środowiskiem

samorządowym. – Program po wprowadzonych korektach przyspiesza, czego najlepszym dowodem są szybsze wypłaty środków w pierwszych miesiącach tego roku – zauważył prezes katowickiego Funduszu.

Warto podkreślić, że tylko w styczniu i lutym WFOŚiGW w Katowicach ocenił i wypłacił dofinansowanie dla 3205 wniosków na łączną kwotę ponad 75 mln zł. – Coraz lepsza współpraca beneficjentów, samorządów oraz instytucji realizujących program jest faktem. I co ważne, tempo transformacji dyktujemy wspólnie – wyjaśniał Mateusz Pindel. (MA)



Kolumnę dofinansowano ze środków
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej w Katowicach



BLISKO SETKA PRACOWNI

Szkoły w regionie Ziemi Bielskiej i Żywiecczyny nagrodzone w kolejnej odsłonie konkursu „Zielona Pracownia”. I tym razem Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach przewidział znaczące dofinansowanie dla tworzenia nowoczesnych i inspirujących przestrzeni do nauki o środowisku i ekologii.

W tegorocznej edycji, a była ona już dwunastą w formule konkursowej, wyłoniono aż 95 placówek oświatowych z terenu całego województwa śląskiego. – Dzięki temu już wkrótce szkoły wzbogacą się o pracownie edukacyjne, wspierające rozwój wiedzy i świadomości ekologicznej uczniów. Obserwujemy na bieżąco przy okazji inauguracji kolejnych pracowni, jak bardzo takie miejsca są potrzebne – mówi Mateusz Pindel, prezes Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

„Zielona Pracownia 2026” to pokaźna liczba aż 212 zło-

żonych wniosków o dofinansowanie. Zainteresowanie konkursem znacząco przekroczyło więc możliwości względem przyznania dotacji – dla większości w wysokości 60 tys. zł. Łączna kwota z uwzględnieniem blisko setki pozytywnie rozpatrzonych projektów to dokładnie 5 601 658,56 zł. – Kontynuujemy inwestowanie w edukację ekologiczną młodego pokolenia i nowoczesną infrastrukturę dydaktyczną w szkołach naszego regionu. Życzymy już teraz, aby nowe pracownie stały się miejscem inspirujących lekcji, odkrywania świata przyrody oraz rozwijania proekologicznych postaw – dodaje Mateusz Pindel. (RED)



FOTO: MAT. WFOŚIGW W KATOWICACH

Środki z katowickiego Funduszu w ramach konkursu „Zielona Pracownia” pozwalają tworzyć przestrzenie szkolne atrakcyjne dla uczniów.

LAUREACI KONKURSU

„ZIELONA PRACOWNIA 2026” TO M.IN.:

- SP im. ks. J. Londzina w Zabrze – Pracownia Odkrywców (Gmina Czechowice-Dziedzice)
- SP w ZSP im. Jana Pawła II w Rudzicy – Korzenie wiedzy (Gmina Jasienica)
- SP nr 2 im. gen. S. Maczka – Jaworzański źródło wiedzy: Laboratorium czystych żywności (Gmina Jaworze)
- SP im. H. Sienkiewicza w ZPS w Heczarnowicach – Zielony ekosystem Heczarnowic (Gmina Wilamowice)
- SP w ZSP im. Jana Pawła II w Mesznej – Strefa naukowych przygód (Gmina Wilkowice)
- SP nr 2 im. Królowej Jadwigi z Oddziałami Sportowymi w Wilkowicach – U podnóża Magurki Wilkowieckiej (Gmina Wilkowice)
- SP nr 37 im. gen. M. Żaruskiego – Leśne dzieci z klasą (Bielsko-Biała)
- w SP nr 30 – Błękitno-zielona planeta (Bielsko-Biała)
- Technikum nr 2 w ZS Budowlanych im. gen. S. Maczka – Pracownia AstroGeoLAB Kosmiczne Horyzonty (Bielsko-Biała)
- SP nr 2 im. H. Zapałowicza w ZS nr 2 – Zielona strefa innowacji (Gmina Jelesnia)
- SP w ZS nr 3 im. Jana Pawła II w Krzyżowej – Wszystko jest energią pozwólmy jej płynąć (Gmina Jelesnia)
- SP im. M. Kopernika – Kotlina Żywiecka – kotlina kreatywności (Gmina Milówka)
- SP im. J. Korczaka w ZPS w Przybędzy – Tropem Królestw Organizmów Żywych (Gmina Radziechowy-Wieprz)
- SP nr 1 im. ks. J. Tischnera – Skarby Ziemi (Gmina Rajcza)
- SP im. bł. ks. B. Markiewicza w ZPS w Pewli Ślemieńskiej – Strefa ekologicznych przygód (Gmina Świnna)
- SP nr 9 im. Jana Pawła II – Ekologiczna moc w Dziewiątce (Żywiec)
- SP nr 6 w ZPS nr 1 im. K. Korczaka – Pracownia Zielonego Pojęcia w sercu Beskidu Żywieckiego (Żywiec)
- SP Mistrzostwa Sportowego im. Polskich Olimpijczyków w Żywcu – Pracownia żywej nauki (Fundacja Junior)

TO JUŻ TRZECI NABÓR

Zachęcony wielkim zainteresowaniem mieszkańców dofinansowaniem na pompy ciepła, magazyny energii i kolektory słoneczne, Urząd Miejski w Bielsku-Białej ogłosił trzeci nabór. Wnioski będzie można składać od 1 do 30 kwietnia.

To uzupełniający nabór dla zainteresowanych udziałem w projekcie „Odnawialne źródła energii dla mieszkańców Bielska-Białej i Zebrzydowic”. Wydział Ochrony Środowiska i Energii Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej informuje, że można otrzymać dofinansowanie na pompy ciepła, magazyny energii i kolektory słoneczne. Projekt skierowany jest do osób fizycznych, mieszkańców Bielska-Białej będących właścicielami, współwłaścicielami lub osobami posiadającymi tytuł prawny



FOTO: PRYWELSONA/MAT. MIASTA BIELSKO-BIAŁA

do nieruchomości w budynku mieszkalnym jednorodzinny. Mogą oni otrzymać dofinansowanie na jeden z dwóch dostępnych zestawów – albo pompa ciepła i magazyn energii cieplnej, albo kolektory słoneczne, pompa ciepła i magazyn energii cieplnej. Dotacja do 85 procent kosztów kwalifikowanych (netto) nie będzie wyższa niż:

- 25 tys. zł w przypadku pompy ciepła na potrzeby ogrze-

wania i ciepłej wody bądź tylko ogrzewania,

- 5 100 zł na magazyn energii cieplnej,
- 8 500 zł na instalację kolektorów słonecznych.

Bielski Urząd podkreśla, że to mieszkańcy samodzielnie wybierają rodzaj pompy ciepła na potrzeby ogrzewania pomieszczeń lub ogrzewania pomieszczeń i ciepłej wody użytkowej o dowolnej konstrukcji, z wy-

łączeniem jednak pomp ciepła korzystających z odwiertów gruntowych lub z cieków wodnych. Magazynem energii cieplnej może być np. zbiornik buforowy lub zbiornik ciepłej wody użytkowej. Jednocześnie zachęcają, aby zainstalować również kolektory słoneczne przeznaczona do produkcji energii cieplnej, głównie na potrzeby ciepłej wody użytkowej, które mogą być doskonałym uzupełnieniem układu. Zalecany instalacji solarnej jest uzysk energii z 1 mkw. powierzchni wyższy niż w przypadku instalacji fotowoltaicznej. Ponadto nie jest ona wrażliwa na problemy współpracy z siecią elektroenergetyczną, które obecnie często dotyczą instalacji PV.

Ogłoszenie o naborze i jego szczegóły można znaleźć na stronie projektu www.oze2.bielsko-biala.pl, w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Bielsku-Białej. (UMBB)

CZAS NA RABATKI

Miejskie Centrum Ekologiczne w Żywcu zaprasza do Punktu Wymiany Roślin na warsztaty ogrodnicze „O poranku o ekologii – zaplanuj przydomową rabatę”.

Spotkania mają charakter bardzo praktyczny i poświęcone będą tworzeniu rabat sprzyjających bioróżnorodności. W części teoretycznej uczestnicy poznają zasady komponowania nasadzeń z wykorzystaniem roślin rodzimych oraz gatunków szczególnie pożytecznych dla owadów zapylających, a także znaczenie chwastów dla zachowania bioróżnorodności. Na koniec zaplanowano warsztaty tworzenia bomb nasiennych, które zostaną wykonane z wykorzystaniem mieszanki roślin

miododajnych. Organizatorzy liczą, że staną się one zaczątkiem naturalnych, przyjaznych przyrodzie rabat ogrodowych lub działkowych.

Zajęcia przeznaczone są dla osób dorosłych. Będą trwać ok. 1,5 godziny i odbywają się w ramach projektu „Ochrona i regeneracja obszarów cennych przyrodniczo wraz z działaniami edukacyjnymi na obszarze Aglomeracji Beskidzkiej – etap I”. Należy się wcześniej zapisać pod numerem 33 475 42 56, od poniedziałku do piątku w godz. 12:00-15:30. (R)

Terminy:

- 14 kwietnia godz. 13:30
- 15 kwietnia godz. 13:30
- 16 kwietnia godz. 13:30
- 18 maja godz. 13:30

MODA NA REKORD

Wysoki poziom edukacyjny może z powodzeniem iść w parze ze szkoleniem sportowym odpowiedniej jakości – potwierdzeniem tego jest Szkoła Mistrzostwa Sportowego BTS Rekord w Bielsku-Białej, która wystartowała z rekrutacją na rok szkolny 2026/2027.

CHĘTNYCH PRZYBYWA

Liczne grono 248 uczennic i uczniów w jedenastu klasach przystąpiło do nauki w Szkole Podstawowej oraz Liceum Ogólnokształcącym Mistrzostwa Sportowego BTS Rekord w trwającym roku szkolnym. Placówka zlokalizowana w Cygańskim Lesie należy do tych w regionie, które łącząc sport i edukację są najchętniej wybierane. Ilość kandydatek i kandydatów co roku znacząco przekracza możliwości ich przyjęcia. – Jest nas dużo i ta „rekordowa” społeczność systematycznie się rozrasta. Rekrutację musimy z tego względu prowadzić starannie, aby wyważyć w tym wszystkim naukę i sport. U nas w szkole te aspekty przenikają się ze sobą i traktujemy je jako równie ważne w całym procesie wychowawczym – mówi Anita Gańczarczyk, dyrektor SMS Rekord.

WYSOKO W RANKINGU

O tym, że edukacja stanowi ważny element w SMS Rekord świadczą konkretne wskaźniki. W opublikowanym nie tak dawno zestawieniu placówek działających na terenie miasta Bielska-Białej, uwzględniającym właśnie osiągnięcia edukacyjne, „podstawówka” Rekordu zajęła wysokie 13. miejsce wśród blisko czterdziestu, jakie zostały w nim ujęte, a zarazem pierwsze pod względem szkół sportowych. To oznacza wzrost w porównaniu do rankingu wcześniejszego. – Podkreślono, że głównym czynnikiem oceny była efektywność pracy dydaktycznej w oparciu o mierzalne wyniki. Dla nas to więc duże wyróżnienie, bo trzeba pamiętać o specyfice szkoły, w której nasi podopieczni poświęcają równocześnie każdego dnia mnóstwo czasu na treningi sportowe oraz weekendy na



Równie radosne momenty uczniowie SMS BTS Rekord Bielsko-Biała przeżywają w każdym kolejnym sezonie w rozgrywkach futsalowych. Chłopcy są aktualnymi mistrzami Polski w kategoriach wiekowych U-17 i U-15.

liczne turnieje i przede wszystkim rozgrywki ligowe – dodaje dyrektor.

W dokonywaniu wyboru szkoły, podobne rankingi są brane pod uwagę, nie będąc zazwyczaj jedynym elementem ostatecznej decyzji. Liczy się też atmosfera panująca w placówce, relacje między nauczycielami a uczniami czy uwzględnianie indywidualnych potrzeb dziecka, co w przypadku szkoły sportowej nabiera szczególnego znaczenia. – W naszej szkole zapewniona jest na bieżąco opieka pedagoga i psychologa, bo doskonale wiemy, że współczesna młodzież ma swoje problemy i wyzwania. Nauczyciele blisko współpracują z trenerami i jeśli nawet pojawia się więcej nieobecności z racji różnych wyjazdów sportowych, a co za tym idzie powstają pewne zaległości, to każdy nadrabia program. Przykładamy do tego wagę, bo nie każdy uczeń opuszczający placówkę zostanie zawodowym sportowcem, a z odpowiednim bagażem wiedzy zawsze sobie w życiu poradzi – podkreśla Anita Gańczarczyk.

PIŁKA NOŻNA I FUTSAL

Oparająca się o szkołę akademii BTS Rekord jest jedyną w regionie, która może

poszczycić się – już szósty rok z rzędu – Złotą Gwiazdką w ramach programu certyfikacji Polskiego Związku Piłki Nożnej. To nic innego, jak wskaźnik jakości szkolenia, w dodatku opierający się o obiektywne kryteria. – Najważniejsze jest z naszej perspektywy wciąż to, aby jak najliczniejsza grupa wychowanków trafiała do pierwszego zespołu Rekordu w piłce nożnej czy futsalu. To założenie, które konsekwentnie realizujemy, bo jest ono spójne z wizją szkoły i klubu – tłumaczy Jarosław Krzystalik, wicedyrektor ds. sportowych w SMS Rekord.

Wymierne korzyści są już widoczne. Piłkarze kontynuują występy na szczeblu centralnym w rozgrywkach II ligi. Tym bardziej to wartościowe, iż w drużynie nie brakuje zawodników podążających „rekordową” szkolną drogą. Trwający sezon to także całkiem liczne, już czteroosobowe grono byłych zawodników akademii Rekordu na szczeblu ekstraklasy. Alan Czerwiński broni barw GKS-u Katowice, a Damian Hilbrycht jest podstawowym zawodnikiem Bruk-Bet Termaliki Nieciecza. Szczepan Mucha znajduje się w kadrze Piasta Gliwice, z kolei Wiktor Żołneczko niedawno zasilili szeregi Rakowa Częstochowa.

Nie można pominąć faktu, że i piłkarki radzą sobie znakomicie. Ugruntowały już swoją pozycję w żeńskiej elicie, co odbywa się także w znaczącym oparciu o uczennice i wychowanki. Ich rozwój jest dostrzegalny daleko poza granicami kraju. Przykład? Latem wyróżniająca się „rekordzistka” Magdalena Piekarska przeniosła się do utytułowanego włoskiego klubu AS Roma.

Coraz pokaźniejsza staje się pucharowo-medalowa kolekcja Rekordu w futsalu, o co w dużym stopniu dbają uczennice i uczniowie szkoły. Podczas ostatnich Młodzieżowych Mistrzostw Polski złote medale zgarnęły drużyny U-17 i U-15 chłopców, tytuł wicemistrzyni stał się udziałem dziewczyn w kategorii wiekowej do lat 17. Do tego wspomnieć trzeba o bracie biało-zielonej ekipy chłopców U-19. Przynależność do biało-czerwonej kadry otrzymał nie tak dawno choćby absolwent SMS-u Kacper Pawłus. Wszystko to sprawia, że na krajowej mapie futsalowej Rekord Bielsko-Biała pozostaje zdecydowanie najbardziej utytułowanym klubem w historii.



JANUSZ SZYMURA, prezes BTS Rekord, organu prowadzącego dla Szkoły Mistrzostwa Sportowego:

Kiedy rozpoczynaliśmy przed laty działalność naszej szkoły, za jedno z kluczowych założeń przyjęliśmy dbanie o to, aby stawiając na sport nasi podopieczni nie zaniedbywali edukacji. Mam dziś satysfakcję, że mury naszej

placówki opuściło już tak wielu świadomych młodych ludzi, którzy radzą sobie w życiu, bo czasu spędzonego w Rekordzie nie zmarnowali. Godzenie sportu i nauki nie jest łatwą sztuką. Wymaga od uczniów większego wysiłku, samodyscypliny, dokonywania pewnych wyrzeczeń i wreszcie podejmowania nielatających decyzji. Staramy się im w tym wszystkim pomagać na co dzień, dbając o odpowiednią współpracę szkoły z klubem na różnych płaszczyznach i stwarzając zarazem możliwie najlepsze warunki dla rozwoju. I tym przyjemniej jest usłyszeć po latach od absolwentów, że Szkoła Mistrzostwa Sportowego BTS Rekord w Bielsku-Białej była kiedyś właściwym wyborem.



FOTO: MAREK BIESZCZYK

Droga od SMS-u w Cygańskim Lesie do II-ligowego futbolu i występów na szczeblu centralnym wcale daleka nie jest, o czym przekonuje historia kilku obecnych zawodników Rekordu – uczniów czy absolwentów bielskiej placówki.

NOWOCZESNA HALA I NIE TYLKO

Od nadchodzącego roku szkolnego 2026/2027 bazą szkoleniową dla poszczególnych roczników Szkoły Mistrzostwa Sportowego będzie w całości Centrum Sportu Rekord przy ulicy Startowej. To przede wszystkim nowoczesna hala sportowa, której budowa finiszowała końcem ubiegłego roku. Efektownie prezentujący się obiekt powstał przy pokaźnym finansowym wkładzie ze strony prezesa Janusza Szymury i firmy Rekord Systemy Informatyczne (15 mln zł) oraz istotnym wsparciu Ministerstwa Sportu i Turystyki (10 mln zł). Ma wielofunkcyjny charakter, bo mieści się w nim także siłownia oraz salka na potrzeby zajęć w mniejszych grupach. Halę Re-

kordu odwiedzili nie tak dawno Minister Sportu i Turystyki Jakub Rutnicki oraz Sekretarz Stanu w MSiT Ireneusz Raś.

Kompleks obejmuje również boiska piłkarskie, a w samej szkole – prócz dobrze wyposażonych multimedialnych klas – do dyspozycji pozostaje biblioteka czy świetlica jako przestrzenie umożliwiające naukę, ale i idealne dla wypoczynku. W razie potrzeb, dla uczennic i uczniów mających trudności z dojazdem, zapewniane jest zakwaterowanie w szkolnej bursie z całonocową opieką pedagogiczną. Oferuje dla podopiecznych placówki obejmują poza tym atrakcyjne i rozwijające wycieczki w ciekawe miejsca, także za granicą, czy spotkania tematyczne w szkole, w tym z dzielącymi się swoimi doświadczeniami absolwentami SMS Rekord.

MARCIN NIKIEL



Szkoła Mistrzostwa Sportowego BTS Rekord Bielsko-Biała może pochwalić się nowoczesnymi obiektami, włącznie z wybudowaną nie tak dawno i oddaną do użytku halą sportową.



Aktualnie prowadzona rekrutacja dotyczy przede wszystkim klasy I Liceum Ogólnokształcącego oraz klasy VIII Szkoły Podstawowej o profilu piłkarskim i futsalowym. Do pozostałych roczników organizowane są naboru uzupełniające. Szczegółowy harmonogram dostępny jest na stronie: www.sms.rekord.com.pl.